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NEW SYMBOLS.

THE SNAKE-CHARMER.

I.

The forest rears on lifted arms

A world of leaves, whence verdurous lighl

Shakes through the shady depths and warms

Proud tree and stealthy parasite,

There where those cruel coils enclasp

Tlie trunks they strangle in their grasp-

1
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II.

An old man creeps from out the woods,

Breaking the vine's entangUng spell ;

He thrids the jungle's solitudes

O'er bamboos rotting where they fell ;

Slow down the tiger's path he wends

Where at the pool the jungle ends.

III.

No moss-greened alley tells the trace

Of his lone step, no sound is stirred,

Even when his tawny hands displace

The boughs, that backward sweep unheard

His way as noiseless as the trail

Of the swift snake and pilgrim snail.



THE SNAKE-CHARMER.

IV.

The old snake-charmer,—once he played

Soft music for the serpent's ear,

But now his cunning hand is stayed ;

He knows the hour of death is near.

And all that live in brake and bough.

All know the brand is on his brow.

V.

Yet where his soul is he must go :

He crawls along from tree to tree.

The old snake-charmer, doth he know

If snake or beast of prey he be ?

Bewildered at the pool he lies

And sees as through a serpent's eyes.

»»»^.-»«.i»..,,,,r'™'"
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VI.

I
Weeds wove with white-flowered lily crops

I
Drink of the pool, and serpents hie

To the thin brink as noonday drops,

And in the froth-daubed rushes lie.

There rests he now with fastened breath

'Neath a kind sun to bask in death.

VII.

The pool is bright with glossy dyes

And cast-up bubbles of decay :

A green death-leaven overlies

Its mottled scum, where shadows play

As the snake's hollow coil, fresh shed,

Rolls in the wind across its bed.



THE SNAKE-CHARMER.

VIII.

\
No more the wily note is heard

\

*

From his full flute—the riving air
|

I

That tames the snake, decoys the bird,
|

I

Worries the she-wolf from her lair. g
I?

I
Fain would he bid its parting breath

|

Drown in his ears the voice of death. %

IX. X

Still doth his soul's vague longing skim %

The pool beloved : he hears the hiss
,

\

That siffles at the sedgy rim, I

Recalling days of former bliss, \

And the death-drops, that fall in showers, ?

Seem honied dews from shady flowers. \
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X.

There is a rustle of the breeze

And twitter of the singing bird ;

He snatches at the melodies

And his faint lips again are stirred :

The olden sounds are in his ears ;

But still the snake its crest uprears.

XI.

His eyes are swimming in the mist

That films the earth like serpent's breath

And now,—as if a serpent hissed,
—

The husky whisperings of Death

I,
Fill ear and brain—he looks around—

i

[ Serpents seem matted o'er the ground.



'^HE SNAKE-CHARMER.

Xll.

XIII.

Those lips still quaver to the flute,

But fast the life-tide ebbs away \

Those lips now quaver and are mute,

But nature throbs in breathless play

Birds are in open song, the snakes

Are watching in the silent brakes.

Soon visions of past joys bewitch j^
His crafty soul ; his hands would set %

I
Death's snare, while now his fingers twitch \

3
The tasselled reed as 'twere his net. |

ii

But his thin lips no longer fill

i
The woods with song ;

his flute is still
"^

|
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XIV.

In sudden fear of snares unseen

The birds like crimson sunset swarm^

All gold and purple, red and green,

And seek each other for the charm.

Lizards dart up the feathery trees

Like shadows of a rainbow breeze.

XV.

The wildered birds again have rushed

Into the charm,—it is the hour

When the shrill forest-note is hushed,

And they obey the serpent's powen-

Drawn to its gaze with troubled whirr.

As by the thread of falconer.



THE SNAKE-CHARMER.

XVI.

As 'twere to feed, on slanting wings

They.drop within the serpent's glare

Eyes flashing fire in burning rings

Which spread into the dazzled air ;

They flutter in the glittering coils ;

The charmer dreads the serpent's toils.

XVII.

While Music swims away in death

Man's spell is pressing to his slaves :

The snake feeds on the charmer's breath.

The vulture screams, the parrot raves,

The lone hyena laughs and howls,

The tiger from the jungle growls^

k
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XVIII.

Then mounts the eagle
—flame-flecked folds

Belt its proud plumes ;
a feather falls :

He hears the death-cry, he beholds

The king-bird in the serpent's thralls,

He looks with terror on the feud,
—

And the sun shines through dripping blood.

XIX.

The deadly spell a moment gone—

Birds, from a distant Paradise,

Strike the winged signal and have flown,

Trailing rich hues through azure skies

The serpent falls
; like demon wings

The far-out branching cedar swings.



THE SNAKE-CHARMER. ix

«

XX.

The wood swims round ; the pool and skies

Have met
;
the death-drops down that cheek

Fall faster j for the serpent's eyes

Grow human, and the charmer's seek.

A gaze like man's directs the dart

Which now is buried at his heart.

XXL

The monarch of the world is cold :

The charm he bore has passed away

The serpent gathers up its fold

To wind about its human prey.

The red mouth darts a dizzy sting,

And clenches the eternal ring.



PYTHAGORAS.

I.

*TwAS not the hour of death the Master feared :

He oft had died before, his soul had passed

Through many moulds, as each new cycle neared

Hoping the Golden Day had come at last.

11.

But like a giant 'neath the weight of age

Hope was bowed down, and oft he ceased to see

Among the spheres the looked for heritage

Where he might rest from eartli's illusions free.



PYTHAGORAS.

III.

Whither doth this metempsychosis tend ? 1

Doubt stirs the heavy question in his breast.

All that begins is toiling towards its end ;

'

Oblivion hath for all its day of rest.

IV.

And when a universe of death absorbs

Into its hungry vortex all that is :

The compact colonies of settled orbs,

The untamed meteors of the free abyss ;

/

V,

And when, at length, the lamp of day is'spent,

And the charred air of night supplants the skies,
'

What were the soul without its tenement,
—

Without these feeling hands, these seeing eyes ?
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VI.

Even the blest dawn he once had hoped to find

May rise while he in darkness dwells below ;

Yes, all may fail him now ;
the troubled mind

,

May end at last, and not its ending know.

VII.

Such were the thoughts that while his death hour grew

Had pressed into his heart such poignant pangs

As even the lordliest intellect subdue

When life, yet wavering, in the balance hangs.

VIII,

'Tis past: A cycle's lustres have run out

And his unquickened soul in ashes sleeps,

Perturbed no longer by the wasting doubt,

Weak as a babe ere in the womb it leaps ;



PYTHAGORAS. 15

IX.

Still as a vessel stranded by the tide

In shallows whereunto no waters drift,

Looming at anchor on its mouldering side

That neither winds disturb nor billows lift.

Yet throes half-stir the drowsings of the grave,
'

As when one turns in sleep with heavy sense

That what suspended being he may have

Is better, yet awhile, with Providence.

XI.

But all is like the passing of a breath.

No eager promptings snatch the loosened thread

Wherein is meshed the memory of death :

He knows himself, but not that he is dead.
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XII.

Another cycle bears the cumbrous night

Unbroken, save as funeral clouds may roll

Which for a moment cross the path of light :

So shines the ethereal darkness of his soul.

XIII.
'

While through the mists of death the'cycles shone,
-

His soul benumbed, in utter~silence hushed,

Advancing time-like through oblivion,

Still pace for pace with all that o'er him rushed,—

XIV,

Unto his grave a sense of nature came.

But with no conscious meaning or surprise :

'Twas the old flutter of the dying flame,

Tremulousness of being without eyes,



PYTHAGORAS, 17

XV.

At last a voice, familiar as to seem

His own, heard in his sleep and heeded not,

Broke through the patient whisper of his dream,

With things to be remembered or forgot.

XVI.

It presages some mighty morrow near

When his long baffled soul once more shall rise :

The muffled cycles fall upon his ear,

And his dust flutters with the centuries.

XVII.

Awake, Pythagoras, it seems to say,
—

The looked-for morn is breaking o'er the earth :

It grows, it brightens to the perfect day ; ^

Behold man's resurrectionary birth I

2
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XVIII.

His thoughts take shape, his pent-up senses move,

His soul looks out from that abysmal sleep.

Lo ! shadows of the living world above

Before his eyes in dreamy pageant sweep.

XIX.

And in the midst there shone a god-like youth,

Who on his brow the Crown of Sorrow wore
;

And there was meekness, innocence, and truth
;

—

Eidolon of his highest hope of yore.

Hath it then come at last, the world of peace ?

Hath he awakened to that ampler life

Where hate and lust of blood shall ever cease,

And all ihe bitter days of human strife ?



/

PYTHAGORAS, 19

XXI.

Even so it seemed, when, hark ! the upper air'

Rang to the battle's rage
—the soldier's tread

Echoes above his tomb ! In dark despair

He turns his face unto the silent dead.

XXII.

Better to die for aye than wake to find

Men blind to light and deaf to nature's hymn.

These days of man, why let them vex the mind ?

God's spheral music falls on senses dim.

XXIII.

The Master sleeps
—the ages onward roll—

O twice nine stormy cycles since o'er-past !

Bore ye through eddying lives and deaths a soul

Still dreaming towards its Golden Day at last }

2—2
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XXVI.

The heavens are as they were, the sun, unworn,

Seems on the blue of yesterday to rest,

And drops below ; but when shall come the morn

He dreamt of, when shall break that morrow blest



ECCE HOMO!

He strikes his staft to find his way,

He feels but may not see the day.

The warm sun floods his sightless eyes

That tremble in answer to the skies :

Yet oft he stays as if to look

At memories of the scenes of yore,
—

The vine and fig-tree at his door,

The pleasant places by the brook.
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II.

The voice within him sighs aloud.

When murmurs of a moving crowd

Fall on his ear
;
he breathes the dust;,

But, with a blind man's sturdy trust,

He grasps his staff, and oft he cries,

"Who Cometh here?" A voice replies,

" O blind man turn thy step aside,

'Tis Christ 1"

III.

The name rings in his ears :

With flashing hopes and ashen fears,

There stands he breathless, startling all.

Some stop, some into ranks divide,

Their arms outspreading lest he fall.



ECCE HOMO !

He drops his staff, throws out his hands,

His fingers are creeping Hke things that see

Mid all the multitude he stands

And shouts,
" Have mercy, Lord, on me !"

His shaking beard, his tottering frame,

His eye-balls in their sockets turning,

His lips delirious with that name,—

O'er his blind face a look is burning

Of dreadful greed, with mouth agape,

Crazed for some good that may escape.

" Take my hand, some one
;

let me feel

His raiment only ; it may heal."

IV.

Christ heard the man's blind cry, and grieved

Because a soul in darkness heaved.

He said,
" What seekest thou of me ?"
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But in that presence came a fear :

The man held earthly blessings dear^

Yet more than all was heavenly light.

"
Lord, that I may receive my sight,

—

That I may my Redeemer see !"

Christ loved him and his anguish soothed.

He took his hand, he gently smoothed

The seams upon his wrinkled brow :

" Tell me what thou beholdest now."

"
Men, dim as shaking trees, I see :

O Lord, I crave to look on thee 1"

Then said the Saviour,
" Look afar."

The blind man raised his daze'd eyes.

"
I see, Lord, above thee a new-risen star,

—
And beneath it a babe in a manger lies.
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Hoary men, kneeling, their gifts prefer :

Frankincense, gold, and sacred myrrh.

Now a mother, a father, a babe softly sleeping

By waters that dream where the lotus bloom reigns ;

Shadows of evening over them creeping ;

The broad moon breaking o'er palm-bearing plains,

Where the ibis croaks and the jackal cries,

And pyramids point to the purpling skies." j

VI.

He pauses, still he looks afar.

He still beholds the guiding star,

And dreamlight of a sacred river

O'er his lone eyes seems still to quiver.

Sudden, as if the distant air

Stripped the blue curtain from the skies,

He sees prophetic nature bare,
—

When, as with far-off voice, he cries—
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" Lo ! a face to heaven in agony gleaming,

Stained of sorrow, but soil-less of sin,

Sweat that is blood breaking and streaming

From brows that are throbbing of anguish within,
—

Praying for those that do strip Him and scourge Him

As a cross on his quivering shoulders they place.

'Neath its burden He sinks while they mock Him, they

urge Him,

They crown him with thorns, they spit in His face.

They are lifting Him, bruising Him, piercing Him, nail-

ing Him

To the cross, that is dyed in a crimson flood.

See, the sun hides his head, see the vapour envailing

Him,

Hark, the earth and the skies in the darkness bewailing

Him

Who dieth for those that are shedding His blood."



ECCE HOMO !

VII.

He starts, a hand is on his brow.

He looks at Christ in meek surprise

Tears gather in his new-lit eyes ;

"Tis He, the crucified !" he cries :

"
Yes, I behold the Saviour now !"

The adoring people kneel around
;

The healed one sinks on the hallowed ground 7

Then goes his way in silence and in awe
;

For his unsullied eyes had seen

The sight that from the first had been,

The sight that nature like a prophet saw.



THE EXILE.

I.

Thev bore her to the northern snows

Whose floods down ice-domed caverns run,

From lands where that calm river flows

Whose depths decoy the vagrant sun,

Where palms o'er latticed shadows rise

With boughs that web the sultry skies.
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II.

WTiere roses climb the scent-steeped hills

And channelled leaves with dew-drops flash,

Bending beneath the trickled rills

That fall and the pink clusters splash ;

Where aloe-flowers, all flaming red,

Like watch-fires o'er the summits spread.

III.

They bore her to a desert plain

^Vhere the dry, crevaced mosses cling,

Sand-sprinkled as by drizzling rain ;

^^^^ere dark and ragged pine-boughs swing,

And the free cygnet in its flight

Darts with a meteor's winged light.
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IV.

Her father, last of mighty lords

Whose deeds the war-like peasants tell,

Fearless had met the northern hordes

And in the battle's frenzy fell.

Full-armed he sleeps, and still the brave

Salute him as they pass his grave.

V.

Now young, she thinks not of her race

But feels its glory and its pride.

She still recalls her mother's face

Who in her stately sorrow died,

And those large eyes her image keep,

And dream beside it in love's sleep.



THE EXILE. 31

VI.

Fyes that are of the sultry zone—

That oft-times in their musing moods,

See rosy banks that seem their own

Where lies the waste : her olive-woods,

Her sky with cyprus-skirted folds,

All that she loves, her heart remoulds.

VI r. \

As in a desert one red rose

Seems like a garden full of bloom.

She charms the wilderness and throws

Her own bright colours o'er its gloom \

Then at the falling cone's rebound

Pomegranates gild the enchanted ground.
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VIII.

And lest when dear illusions come

They melt o'er^fast, she hides her eyes,

And feigns to see her native home

And shouts in play her soul's surprise.

So while the southern glory bums,

The haunting vision still returns.

IX.

When spring bursts o'er the wintry plain

And violet skies dissolve in spray

And marsh-pools echo drops of rain

That o'er the bud's new secret play,

Her soul seems darting from her eyes

To snatch at nature's rhapsodies.



THE EXILE. 33

X.

The serf who toils upon the road

From waste to waste with back that bears

Across the steppes another's load,
—

With eyes that homeward gaze in tears,—

Chills not for long a heart that glows

In its own fire 'mid northern snows.

XI.

Where plough may delve or harrow graze,

She tramps beside the sluggish team

As fain to urge its tardy pace :

And when she drifts into some dream

Her laugh, her look of childish glee,

Is still the joy of memory.

3
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XII.

But fears flash o'er her mellow eyes

When gaunt sand-fountains, side by side,

Like giants in the distance rise

Pass slowly by and onward glide.

Like shadows from her father's land

That seek some rumoured, icy strand.

XIII.

Then day breaks through a sullen sky ;

The keen air shivers ;
—doth she know

The blackened clouds now sailing by

Are freighted with the virgin snow ?

^' Dark ships of winter that unload

The wide-spread famine they forbode.
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XIV.

The snow-flakes build a prison-wall

That slants high o'er her window sill-

She watches while they slowly fall,

Till heaven appears a sinking hill,

And darkness gathers o'er her mind :

Home is too far for hope to find.

XV.

In new despair she sees heaven's sand

Has drifted o'er her cottage gate !

She fears that now her native land

Is like the desert desolate.

The snow still falls and still it clings,

Soft dropped like insects' broken wings.

^

3—2
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XVI.

Through the strange dusk she hears the shrieS:

Of trees snapped by the dreaded wind 3

The casements shake, the rafters creak
;

Ah ! could she now her mother find I

With timid wings too weak for flight

She hangs upon the edge of night.

[xvii,

A wind's moan utters, stir and go :

Upon its gust she seems to glide

Towards lands beyond the falling snow

But reaches not its further side.

She drops on the cold hilly steeps

And in her distant reverie sleeps.



IHE EXILE. yj

XVIIL

No longer now the large-eyed child,

Who draws her charm so fresh from heaven,

Gives back its beauty to the wild ;

The spell of infant faith is riven :

Where the sun's tender rays were sown

Stones have sprung up and ice-fields grown.

XIX.

The spring still comes, when shallow snows

Melt o'er a crisping flame of green

Wherein the nestled herbage glows

Through its white shell,
—but there is seen i

A heart that still unthawed remains
;

An exile of the loveless plains.
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XX.

Now winter's sun through summer shines ;

The joys are banished that she brought :

For home, not dreams of home, she pines ;

Thought is the food of famished thought

It is her heart-corroding hour :

The rose-tree is without a flower.

xxr.

She feeds in broken reveries

On her chilled soul : within the light

Of those black lashes, those dark eyes.

The paling cheek seems over-bright,
'

With lips, like hanging fruit, whose hue

Is ruby 'neath a bloom of blue.
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^XXII,

The friends who love her as their own

Stir self-upbraidings in her breast,

For in their midst she is alone

And in their peace is without rest.

Is there some home by them forgot ?

Exiles they seem and suffer not.

XXIII.

Their native games to her impart

A fitful joy, that sad appears,

Only because her eyes and heart

Are vacant, and have room for tears.

She knows not yet 'tis love's first throe :

The snowdrop breaking through the snow.
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XXIV,

At length comes one whose love ere told:

Seems wafted o'er a flowery plain,

And brings her back that charm of old ::

The days of childhood live again ;

Griefs softened into joys return;]

In love's new-kindled incense bum.

XXV.

In silver-crimson trappings gay,

His tinkling barbs with billowy manes

Toss their strong necks before his sleigh,-

And he has crossed the snowy plains.

She hails him, and, with heart a-flame,

She wonders how such passion came.
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XXVI.

Beauty and man's strong soul are his.

Be the earth bare, paved o'er with ice,

'Tis full even to its dome in bliss :

The desert is her paradise,

Where now the hourly deepening sky

Rains down on her love's mystery.

xxvii.

She hears his love and hears no more.

As waves might cease to beat, as winds

Might drop away on some charmed shore,

The word a soul-deep echo finds—

All her fond life is without breath.

And sinks away in rapturous death.
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xxviir.

New paths to home are overlaid

With such deep sunshine, not a tree

In densest woods can cast a shade.

Her glorious soul again is free,
—

Free in those bonds of love that wind

In bliss about the heart they bind.

XXIX.

Warmer than in its childhood's flush

Her cheek in this new passion glows ;

Not softer is the fitful blush

Of lily 'neath the swaying rose.

Her head droops not as when she pined,

Now bowed in love's own southern wind.
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XXX.

A sun of passion is above ;

Her home is here,
—in cloudless eyes

She sees the birth-place of her love, \

And snows dissolve in burning skies.

Palm-leaves above her seem to bow

When bridal roses wreathe her browv



REMINISCENCE.

r.

So you would leave me, little Rose ?

Dear child, with all your mother's ways ;

That look she had in girlish days,

The look that with your beauty grows.

II.

Oft when you bring her to my mind,

Before my heart has time for pain,

In you she seems to live again,

As though no sorrow were behind.
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in.

And when that happy, trustful gaze

Meets him you love, yet more I see

Your mother as she looked at me :

It is her own dear, watchful face.

IV.

And when he takes your hand in his,

There flits across your lips and eyes

Her own pleased smile of half surprise S

It seems not like departed bUss.

V,

Ah ! what a heart-locked memory stirs—
'

I look, 'tis she, and you are gone !

Yes, though so many springs have flown,

Her peace remains, our love is hers.
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yi.

She sees your arms my neck enclose
;

She sees your lips upon my brow.

No truer hour of love than now

Awaits your heart, my happy Rose !

vir.

How they come back those days of old !

And now that 'tis your wedding-eve,

Now that for other scenes you leave.

One happy legend shall be told,
—

VIII.

Told in this home, this sunny vale

That for long years has been our own,

Sacred in days that long have gone

To many another lover's tale.
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IX.

It was an hour like this, the sun

Was sinking, yet had far to go :

The richness of his overflow

Down river, wood, and pasture shone.

> X.

Two lovers in this porch had met

Where often they had met in play :

'Twas on this memorable day
—

As though that sun had never set.

XI.

These grey-mossed tiles still 'neath it scorch
;

The glare and shade still side by side

Aslant the mullioned casements glide

From yon old gable to the porch.
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XII.

A youth has hurried from these walls-

He stops, as in a day-dream stands :

His shadow with fast-folded hands
'

As from yon stone sun-dial falls.

xni.

His eyes are full of one loved face

Sunk pallid in her fingers cleft ;

The long-loved one who just had left

In timid haste his wild embrace.

XIV.

The love that with her childhood grew

Had still to her unruffled clung,

Engaging, playful, ever young,
—

And without change was ever newi
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XV.

Not its glad pastimes she disowns
;

He drew her to a higher love ;

But while the pale emotion strove

She fled from his impassioned tones.

XVI.

Transparent isles of rushes bind

The rivers light with bars of green

That catch the water's blue between,

To where it darkens in the wind.

XVII.

There lies his boat, and now the sun,

Still going westsvard \vith the stream.

Appears to tow him on his dream

As they advance in unison.
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XVIII.

Along the white and yellow meads,

Which buttercup and daisy share,

The crowding catde idly stare

As he winds through the matted reeds.

XIX.

But her loved image fills his mind,

And, ever gazing at him, screens

His eyes from those long-happy scenes,

As he drifts by them, nature-blind.

XX. ^

The white-flowered weed whose tresses float,

Combed by the stream and water-waved,

Seems her bright hair in crystal laved.

Struggling to overtake his boat.
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XXI.

His sculls drip o'er the glossy wash ;

The ripple of the mellow tide

He scarce feels o'er their edges glide ;

He lists not for the thrilling plash,

XXII.

But thinks, when last the tide he clove,

How bank-side elms before him flew,

And quiet lay the distant view

Of woodland hill where dwelt his love.

XXIII.

His memory holds it as the stream

Holds all the shining summer round :

The sky, the woods, the very sound

Of cuckoos chanting in a dream.

4—2
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XXIV.

And how she loved the grey old bridge f

Those arches mirrored deep below,

That meet the pillars row to row,

Quivering from their ruffled ridge
—

XXV.

Three tunnels open to the skies !

The tasselled mosses as they float,

Now still, now heaving with the boat

That passes while the vision flies.

XXVI.

As melt, with all the watery heaven,

Those arches hanging o'er a sky
—

So in the quiet of a sigh

The yearnings of his soul seemed riven.
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XXVII.

The far off boom of yonder weir

Now rushes down the narrowed day :

Like syrens battUng with the spray,

Once came its music to her ear,

XXVIII.

The sun now trembles Uke a ball

Heaven-forged and glittering in its blast
;

A pale green halo round him cast—

Half quenched behind the waterfall

XXIX.

White streaks are creeping through the shade
;

The moon climbs up the poplar trees :

But a loved form of light he sees,

As if her spirit walked the glade.
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XXX,

Well might it be, as since hath seemed,—
So holy are the vanished years.

But then her cheeks were under tears t

It was on them the moonlight gleamed.

XXXI.

Her sobbings at his bosom fall ;

Fonder than words can tell, they say

Her heart was his, half love, half play;.

But now all love she gives it alL

XXXII.

'Twas she, your mother !. While she hung

Her head, and hid her tears, and crept

To me, as one who, erring, wept ;

Wept more the closer that she clung ;
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XXXIII.

She seemed an infant in my arms—

Kissed me as would a child bereaved :

And then, as 'twere for joy, she grieved
—

Her heart released from its alarms.

XXXIV.

God bless you. Rose ! That loving face—

Could she but see it ! Well I knew

Her thoughts when last she looked at you,

Who now have grown up in her place.

xxxv.

Ah, leave me. Rose ! these memories stir

Depths that you may not dream of, child .'

These tears till now your love has wiled
;

Leave me, that I may think of her.



ORTRUD'S VISION.

PART I.

I.

The woods hang low by the river side,

The tired-out floods o'er boulders^swoon,

Pale willows, lapping at the tide,

Draw vapours from the watery moon,

Dark loom the towers in the sallow light.

Where Ortrud's vision fills the night.
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IL

The lady Ortmd, Oscar's child—

Oscar whom all the people blessed ;

Whose rule o'er lands of heathen smiled^

Turning to joy each heart oppressed,

Though blindly in dark days he strove

Against the Christ, the Lord of Love.

III.

In secret wise she loves the name

Of him the Christian folk adore :

Christ doth she love, but loves in shame.

Her brother Osric loves she more.

Yea, though with God he wages strife

She loves her brother more than life»
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IV.

She lay upon the brink of sleep ;

Her soul was sHpping down its bank :

There did the slumbrous circles sweep

With startling rush, and as she sank
,

Into the danger of her dream

\^ Her flesh crept like a ruffled stream.

Half-stranger to herself she lay,

When came back in a yellow flood

The ghostly light of yesterday

As it had set : beside her stood

An angel, with a cross that blazed

From blue to ruby as she gazed.
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VI.

The cross she loved, whose sign had spread

The Saviour's name through all the west.

There sits she troubled in her bed

With white hands 'gainst her forehead prest

With eyes that watch, and never stir,

Though the daxk night doth compass her.

VII.

She creeps out to her gallery floor
;

A lamp, dull as a warder's eyes,

Is hanging at her father's door :

Thither amazed and rapt she hies.

Lets fall on him her timid hands

And at his pallet waiting stands.
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VIII.

" Father !" she says,
"
art thou asleep ?

There is an angel in my room

Bearing a cross whose colours leap

And tangle in each other's bloom.

It is a dream, as now I see,

But my heart burned to tell it thee."

IX.

Those were her words, trembling she told

Her vivid vision as it came
;

But ere the end her faith grew cold,

And she drew back in sudden shame.

" Yet not my weak and waning faith,

But mine own voice wakes doubt," she saith.
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He kissed her forehead chill and damp,

And said,
** Think of thy dream no more."

She slid away beneath the lamp

That paled athwart his open door,

Troubled at heart, by fears possessed

That in her chamber find no rest.

XL

She strays out on her balcony

And holds her face up in the dark*

Yes
;
there is music in the sky,

—

She listens to the thrilling lark,

And mounts the tower-stairs' circling sweep

To break in on her brother's sleep.
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XII.

And now what strikes on Ortrud's eyes ?

O'er Osric's breast a radiance streams

That steeps his tunic in its dyes :

A cross throws out its spearing beams,

Now with the opal's fitful wane,

Now with the rainbow's deepening stain.

XIII.

While fainting at the door she clings,

Osric awakens in amaze :

Like one that seeth dreadful things

But through another's fixe'd gaze.

He cannot see the wondrous sight

That fills the room with holy light.
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XIV.

He could not see the angel there,

But rose and swept away in scorn'

The films of dream that webbed the air

Roused by call of martial horn,

He looks out on the welkin grey

That splits with many a splintering ray.
^

XV.

O'er knights and squires and streamers shone.

The glory of the eastern skies :

Osric is to the battle gone.

High o'er the towers his banner flies

And Ortrud at the drawbridge stands

Waving farewell with trembling hands.



64 NEIV SYMBOLS.

XVI.

And when they all have crossed the fosse

She turns into her bower and prays :

*'
Lord, send Thy angel of the cross

To my dear brother far away.

My brother who is all to me,

Open his eyes that he may see !"
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PART It.

" O thou dear Christ who didst impart

Thy holiest sign ! Vouchsafe to show

Thy love hath touched my brother's heart !"

So she besought in strains of woe

From the sun's setting till its rise,

Mid hymns and saintly reveries.

5
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II.

She sleeps ;
her lax and listless limbs

Hang from her seat
; her arms drop low ;

With busy leaves the ivy climbs

Her lattice, trilling to and fro,

In outer dreams that breezes weave

Beneath her casement's shady eave.

III.

In her soul's transit through a dream

A dove lights on her window-sill,

And enters with the early gleam :

She feels its ruffled pinions thrill

And flutter at her heart, which keeps

Fond watch on heaven while she sleeps.
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IV.

la sudden dread, her soul awakes.

Is it an angel standing near ?

Her brother's glorious image breaks ^"

Upon her, she beholds in fear

His face paled o'er with deathly gloss,

And his blood sprinkled on the cross.

" Fear me not, sister, but rejoice ;

Thy prayers have reached the world of day

Where dwell the blest
;

I heard thy voice,
—

The dead are never far away,—

And they who for their kindred yearn,

Do oft in love to them return.

5-2
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VI-,

*'

Upon the battle's fevered eve

I lay within my tent and slept :

Strange visions did my spirit grieve,

And wings and voices round me swept ;

'

Osric, this fight is not for thee :

The good, the faithful follow me I'

VII.

" And then a beaming angel came

With azure eyes and forehead blest*

He waved a sword of quivering flame

Wherewith he smote me on the breast.

Again the cross in radiance broke

And slowly faded as I woke-
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VIII.

'^
I started up, I called my squires -.

We rode away witli echoing tramp

Where through the night shone ruddy fires

From out the holy Christian camp.

We passed within the sacred bourn.

Our mail aflame with lights of morn.

IX.

" Scarce the sky broke when heathen foes

Came down the distant hills and seemed

To pour from night; they still arose;

On all the plain their armour gleamed

Then swept o'er all a rushing blight

And they were hidden from our sight.
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X.

"
Through the wide-rolUng mists we rode.

War-horse and warrior in his pride ;

And on the frighted hosts we trode,
—

The red-cross banner at our side.

Our spears Hke meteors flaming flew

And all the foes of Christ o'erthrevv."

XI.

She saw the glory round his head

And in his eyes immortal bliss,

And o'er his lips, all beaming spread, ;

The light of Christ's remembered kiss.

He vanished, but the troubled air

Still kept the red-cross shining there.
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LuciLLA lives in yon half-hidden star

Bowered in a dreamy, soft-skied, watery vale,
'

Where angels gather from bright worlds afar,

To see her face, and listen to her tale.

II.

As if all sunset revelled in the air,

The rosy clouds float o'er her paradise,
—

Home of the once lone daughter of despair

Who prayed through tears with ever downcast eyes.



72 NEW SYMBOLS.

in.

The lucent hills pant in the azure beams,.

Behind empurpled steeps that blend below

With trembling woods and crystal-bearing streams^

And in the sky-paved water-mirrors glow.

IV.

As rising stars entangle in their spheres

All the blue ether round, her look of thought

Hangs in heaven's light, where her sad life appears

A sunless vision in new sunshine wrought.

There doth she stand, bliss-stricken as by fear.

On one soft hand she rests her chin and cheek ;

Paling with rapture ere the blush appear.

And lips in tremors whisper that would speak.
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VI.

"
Yes, I am here, and Heaven is undefiled !

This sinless face and these all-loving eyes

God gave me when I wa,s a little child,

Because I was to be in Paradise.

VII.

"
I heard a voice and slavery's loosened bond

Fell from my soul, awaking me to die ;

I looked into death's mirror and beyond

I saw these halls of immortality.

vni.

" My wounded heart lay in this bosom dead

Ere it had loved—yet oft as I did pray

That these wan hands might labour for their bread,

Hope only came to prayer but did not stay.
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IX.

" Sin compassed me, it was my deadly fate
;

Yet lovely visions in the darkness came,

And I fled trembling to the Temple's gate

But durst not cross the threshold for my shame.

X.

" While on the Temple's steps I sat in tears,

One came and spoke : I gazed and I adored !

Then did a voice that only woman hears

Whisper within : I listened, self-abhorred.

XI.

" 'Twas He whose image visited my sleep.

But still He spake to me in words that gave

A world, and had soul-echoes clear and deep

Which widened ever like the circling wave.
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XII.

" His image grew before my wondering mind—

His, mid whose many griefs my life began.

Enrapt I gazed, until my eyes were blind,

On Him who in his pity dies for man.

XIII.

" When the blest vision ceased my eyes would droop

And in great dreams that holy being meet ;

Then would he clothe me, lowly would he stoop,

And with his hands anoint my weary feet.

XIV.

" Thenceforth He was the rock that safely drew

IVly heart to shelter, as the gentle shore

Receives the broken wave : to Him it flew

And the lulled sorrow beat on me no more.
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XV.

" Then o'er me flow'd that stream of heavenly grace

Which all my infant innocence restored :

From that glad hour has rested on my face

This happy gaze of one who has adored.

XVI.

" The living Saviour had my heart enthralled !

I saw His face, in His blessed footsteps moved ;

And in my dreams His holy word recalled
;

I knew not who He was : I only loved.

XVII.

I

"Then did I but remember things to come,

The reveries of pure delights above
;

Yes, to this blissful height my passion clomb,

And sin was silenced in the hush of love.
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XVIIL

*' In that o'ershadowing trance till death I lay :

Peace weighed upon me like the Saviour's kiss.

Towards the beloved my eyes would fondly stray

In sleeping rapture and awaking bliss.

XIX,

" Death with dis-sbadowed hand had come betimes,

And bore my grave into the open skies.

And then I hearkened to the heavenly chimes

That cheered my soul's ascent to Paradise.

XX.

"
My end seemed consummated in the clouds :

There with the purple mom my slumber broke
j

But tempting spirits hovered round in crowds

And gathered like a storm as I awoke.
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XXI.

"
Upon the Temple's highest pinnacle

The Saviour stood in glory like the sun.

The rapture of my soul was at the full :

Eternal life had unawares begun.

XXII.

" He from that holy height upon me gazed ;

The angels in His glorious presence trod :

With outstretched wings 1 rushed to them amazed,

And flew into the open arms of God."



MICHAEL ANGELO.

/ see him, Nature's ar(-robed minister

Who set her dreaf/i to marble's indrawn breath

In thepaleforms that sleep, that wake, like her,

On those twin Tuscan monuments ofDeath.

His spirit haunts the oHve-laden banks,

The cypressed village belfry in deca)-,

The marble hills whose silvery whiteness flanks

The vale he loved
;

all seems the former day

When he began in art's warm hand to thaw

The frosted rock, and petrify the beam

That round his chisel swerved until he saw

The spirit's beauty o'er the features gleam.
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II.

And yon old sunset, that with rosy dyes

Fades in the marble hollows, tells anew

Of Twilight's nodding brows and closing eyes,

As when the statue from their depths he drew,

Which now in drowsy marble seems to wait,

Ere it go down, the waking of the dead
;

That simmers in half-sleep as there it sate

When lifted, dozing, from its ancient bed.

111.

There he first listened to the ringing note

That seemed in harmony with art to breathe

Out of the marble which the mallet smote,

As though a syren quickened underneath,
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There he first dreamed how all forms fair below

In yonder virgin cemetery lay,

Their beauty crusted over like the snow

Eternal with the snow of yesterday.

IV.

He wanders here and there a studious guest

In halls of state where old-world marbles fill

The solemn garden, and through ages rest

In high demeanour and impassive will
;

I \

Where only heaven-born spirits dare adore !

Where lordly chambers, held from range to range

By souls that breathe in sculpture evermore,

His perilous ideas to marble change.

6
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He sees the Venus Victrix bold outstand,

As crystal pure, shameless as the white rose.

Paling the apple's blush in her bright hand,

To speak the triumph of that grand repose,

j

And flushed Bacchante breathes the nectarous gale.

And, with uncertain fingers, lightly holds

I Her ruffled robe behind her, like a sail,

1 That flutters wide in loose inebriate folds»

VI,

He sees Hermaphrodite, double-souled.

On no fond arm reclines the lonely head ;

The fruitless bosom in the dust has rolled,

Sleep and despair o'er feeble features spread.
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Dreaming the silence of enchanted song,

There Ariadne sleeps 'twixt bended arms,

While Love's impassioned longings round her throng,

And melt into the likeness of her charms.

VII.

Jie sees the Wrestlers, the last gasping throe,

The pent-up strength, the all-resisting strain j

Yet ere the victor strike that vengeful blov/

The rigid arm he grasps must snap in twain.

He sees Laocoon cHmb the serpent-wave

That plunges o'er him with a tempest's might,

Hurrying his sons to the engulphing grave

That whirls them, helpless, from his suffering sight.

6—2
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VIII.

He sees the Gladiator sink at last

On that enduring arm—death now the foe ;
—

The contest all within, the struggle cast

On his strong soul rhat waits no further blow,

While he looks down upon the welling flood

Which saps the life that he would cherish still-

Replenishing the void of dripping blood

With the stern breath of his unvanquished will

IX.

He sees proud Niobe
;
the lofty gaze,

And the dread-quickened heart her soul divide,

As those bewildered eyes pierce through the haze

Where death pursues the children of her pride.
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He loves that loveliest who, death-stricken, stoops 1

As the bent lily-stem and blossom stand—

So her sweet body forward falls and droops
—

The terror fainting from her face and hand.

He sees the Fates, o'er-ruling ancient art :

Nigh, yet afar, like the calm spreading sea

Whose storm is brewed in heaven, they sit apart,

Enwrapped in a death-wrinkled drapery ;

And Silence, who, with lifted finger, stays

The bridled hours that backward seem to slip

Into the stillness of departed days,

Which hangs upon the magic of his lip.
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XI.

He sees Apollo,
—

burning at his side

The unerring shafts—flames in the ether slung^

That leap against the bow and earthward glide
—

That haughty brow, that arm high-backward flung.

He gazes at the all-impatient ray,

Closing his eyes at the thrill imminent :

A god alone dare speed it on its way—

With steadfast glance on the far goal intent.

XII.

Thus journeying through the ancient world of art

His soul is vexed with hope that seems despair^

Eager for heaven, yet oft-times faint of heart

With feet that tremble on the golden stair.
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Through many lands he goes, at last returns

To those dear haunts of his triumphant youth,

With untamed ardours and with soul that burns

> To shape his visions of eternal truth.

XIIL

Has human beauty then its term outrun ?

These spirits all arrayed in marble light,
—

They stand between him and the glorious sun,

They haunt him like the spectres of the night,

Wasting his heart—he almost longs to die
;

His stream of life is slipping fast away—

And there they stand transfixed immovably,

Darkening with light of old his new-born day.
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XIV.

Dare yet another ope the ethereal doors

And slant his ladder 'twixt the heaven and earthy

Those ever-teeming corridors explore

Whence sculpture came and genius had its birth ?

Nature is still in heaven, in that high place

He hears a voice that bids him not depart.

But linger there till he beholds her face,

And bears away her likeness on his heart.

XV.

He snatches at her mysteries while she broods ;

In all his toils 'tis she alone he seeks.

One eve he stands to watch her changeful moods

It seems to him she lifts the veil and speaks.
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With fevered cheek unconscious of its flush,

He hstens there with visions in his eyes :

The moon shines forth and blends with twiUght's hush ;

The sun looks back from out the purple skies.

XVI.

He gazes till upon those marble heights

Twilight seems sitting on a rocky scroll

Beside the weary day, the solemn lights

Immerged within the purpling of her soul.

Beneath her shoulder nod the depths below—

And soon shall sleep those struggling lids surprise

Her brows bend lower, dropping as they throw

An evening shadow down the precipice, j
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XVII.

Then Twilight dies ; there comes the tired-out Night.

Yonder she lies in young, full-bosomed sleep,

Weaning the hours : her hand shuts out the light,

Her half-coiled limbs o'ershadow all the deep.

Her dreamless face without a memory,

Propped by an arm that like a snowy wreath,

Is slipping down the smooth and curved thigh

Till sleep seems fluttering on a single breath.

XVIII.

He gazes till the form that by her slept

Moves stealthily and drags the unkempt ray,

Before the sun hath o'er the mountain leapt

And brought the tidings of the new-born day,
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At last while float the veils of purple haze,

O'er mountain-peak, o'er vineyard, stream and lawn,

There breaks upon the sculptor-poet's gaze

The beauteous face of the recumbent Dawn.

XIX.

She sits where Night has sat, held back by sleep ;

But troubled into waking by day-dreams,

Her scarce half-open eyes for memory peep,

While to her breast escape their sprinkled beams

That lengthen out new depths of loveliness.

And warn her to arise before the sun,

That, couched beneath unseen, with warm caress

May soon her softer beauty over-run 1



92 NEW SYMBOLS.

XX.

Then rises up the golden face of Day !

His head hath risen, his astonished eyes

Look o'er that lifted shoulder, weird and gray,

And in their light his massive body lies.

As 'twere yon fertile valley, with those limbs

Aslant, that tower and slope in glittering peaks

A lustrous brow high up the summit climbs

And in a cloudless blaze of morning breaks.

XXI.

Fair as the valleys, as the mountains grand,

These visions in the marble he hath wrought ;

Now with a bright now with a shadowy hand,

Unconscious nature he hath moved to thought.
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Here is man's face the symbol of the sun

That journeys on, that rests upon his way ;

His course for ever ending and begun

From twilight unto dawn, from night to day.

XXII.

He builds up temples, sculptures for the sky

Their pinnacles and statues, as he wills :

Lovelier to him than all arise on high,

Steep behind steep, his native marble hills,

Lost in the pale blue shades behind them hung,

As if beyond the reach of mortal hand
;

For he more wonders from their rocks has wrung

Than on the proud seven hills in ruin stand.



THE PAINTER.

" Summer has done her work," the painter cries,

And saunters down his garden by the shore.

" The fig is cracked and dry ; upon it lies,

In crystals, the sweet oozing of its core.

The peach melts in its pink and yellow beam ;

Grapes cluster to the earth in diadems

Of dripping purple ;
from their slender stems^

'Mid paler leaves, the dark-green citrons gleami
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II.

" Summer has done her work
; she, lingering, sees

Her shady places glare : yet cooler grow

The breezes as they stir the sunny trees

Whose shaking twigs their ruby berries sow.

Ripe is the fairy-grass, we breathe its seeds.

But, hanging o'er the rocks that belt the shore,

Safe from the sea, above its bustling roar,

Here ripen, still, the blossom-swinging weeds.

III.

" Pale cressets on the summer waters shine,

No ripple there but flings its jet of fire.

Rich amber wrack still bronzing in the brine

Is tossed ashore in daylight to expire.
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A wallowing wave the rocky shoal enwreathes ;

From the loose spray, cascades of bubbles fall

Down steeps whose watery, coral-mantled wall

Drinks of the billow, and the sunshine breathes.

IV.

" Summer has done her work, but mine remains.

How shall I shape these ever-murmuring waves,

How interweave these rumours and refrains.

These wind-tossed echoes of the listening caves ?

The restless rocky roar, the billow's splash,

And the all-hushing shingle
—hark ! it blends,

In open melody that never ends,

The drone, the cavern-whisper, and the clash.
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V.

" And this wide ruin of a once new shore

Scooped by new waves to waves of solid rock,

Dark-shelving, white-veined, as if marbled o'er v,—

By the fresh surf still trickling block to block !

O worn-out waves of night, long set aside—

The moulded storm in dead, contending rage,
—

Like monster-breakers of a by-gone age !

And now the gentle waters o'er you ride.

VI.

''Can my hand darken in swift rings of flight

The air-path cut by the black sea-g\ills' wings,

Then fill the dubious track with influent light.

While to my eyes the vanished vision clings ?

7
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^Vhile at their sudden whirr the billows start,

Can my hand hush the cymbal-sounding 3ea^

That breaks with louder roar its reverie

As those fast pinions into silence dart ?

VII.

" Press on, ye summer waves, still gently swell,-

The rainbow's parent-waters over-run !

Can my poor brush your snaky greenness tell;,

Raising your sheeny bellies to the sun ?

What touch can pour you in yon pool of blue

Circled with surging froth of liquid snow,

Which now dissolves to emerald, now below

Glazes the sunken rocks with umber hue ?
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VIII.

*' Summer has done her work, dare I begin
—

Painting a desert, though my pencil craves

To intertwine all tints with heaven akin ?

Nature has flung her palette to the waves !

Then bid my eyes on cloudy landscape dwell,
—

Not revel in thy blaze. O beauteous scene !

Between thy art and mine is nature's screen,
—

Transparent only to the soul,
—farewell !

IX.

" Oh ! could I paint thee with these ravished eyes,-

Catch in my hollow palm thy overflow.

Who broadcast fling'st away thy witcheries !

Yet would I not desponding turn and go.

7—2
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Be it a feeble hand to thee I raise,

'Tis still the worship of the soul within :

Summer has done her work,—let mine begin,

Though as the grass it wither in thy blaze."



THE BIRTH OF VENUS.

The waters of the warm, surf-laden sea,

Couched 'neath a heaven of love that o'er them bends,

Lie trance-bound in a dream of ecstasy,

Prophetic of a rapture that impends.

II.

Now they swell up as if love's underflow

Lifted their bosom, the sun's shredded fires

Glinting each tremor ; now, with pulses low.

They lapse into a deluge of desires.
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HI.

The sun glares on his way across the deep,

And, bounding to the zenith's utmost height.

There vacillates and from his fiery steep

Burns in his pride on ocean to alight.

IV.

The procreative ether downward floats

On slanting beams that pierce the dazzled sky,

And nature kindles as the vivid motes

With crackling germs her rage beatify.

The wombs of nature, in their several spheres,

With rival love new beauty generate :

The fruitful earth a swollen harvest bears.

But yearns for more beneath her bursting weight.
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VL

With teemful breasts, in innocence unchaste,

She still the yielding elements distrains,

And runs her over-mellowness to waste,

Whil.e on her lap one cluster yet remains.

VII.

The sun has sunk, in his voluptuous heat

Creaming with rosy love the ocean'^ floor,

Till only serried waves his blush repeat

As they uprise and froth the pulpy shore.

VIII.

The stars revolve in pairs, the fiery red

Infect the deathly pale with new desires,

And downward whirled upon the ocean-bed

Assail its floods with phosphor-dripping fires.

-h
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IX.

Nature's imperious passions intertwine

And one great spirit moves upon the sea :

With silver light the emerald waters shine

Along the procreant path of Deity.

X.

"\^'he^e the charmed moon a milder day has shed^

Venus, the love-star, bums : her virgin gifts

From heaven to those blest waters she hath sped ;

Wave over wave her paler image drifts.

XI.

Then night in purple dusk descends and holds

The earth and skies apart, all dim between :

A firmament deep-hidden in its folds

Shines densely at love's festival, unseen.
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XII.

There heaven the holy hymen celebrates—

When all the crowded galaxy appears :

A flash has opened the horizon's gates

And through them sweeps the concert of the spheres

XIII.

The lighted waters answer to the skies
;

The distant music seems to re-ascend,

And spreads in echoes whose soft melodies,

Skimming the flood, in silent zeph}TS end.

XIV.

All passion dies, or, burning still remote,

Narrows its sphere, and, mirrored from above.

Descends asleep in fairy dreams that float

Into the pensive image of its love.
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XV.

And now, lest nature slumber o'er desire,

The molten passions part, the winds are free,

The sweltered air inflames, the flashing fire

Darts at the jealous, fierce uprising sea.

XVI.

The curdled foam whitens the watery night,

Froths up the weeds that, hurried on amain,

Like congregated porpoises in flight.

Are heaped in shoals upon the furrowed plain.

XVII.

There falls a daylight of celestial lull;

But fields are ravaged, the ripe, glistening wheat

That travelled in the breezes, ears shock-full,

Lies on the ground as by a handflail beat.
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XVIII.

Woods have flung up their secret roots, embowered

On their bruised boughs, and yet with whirling rush

Rapacious floods from virgin hills deflowered

Strew the snatched blossoms and the meadows flush.

XIX.

A moist, heart-ripening calm has come to rot

Delved shores, despoiled by the unnatural wave

And swarming with sea monsters ill-begot

That crawl to perish, lacking all they crave:

XX.

Sea-weeds are piled in stacks upon the beach,

And crisp as fuel for the hungry sun.

The rocks whose climbing paths the welkin reach.

Lashed by the waves, with foam are overrun.



io8 NEW SYMBOLS.

XXI.

Mermaids lie dead along the wreck-strewn sands,

Pitched by high waves upon the ocean-side,

With snapt-ofF boughs of coral in their hands,

Thtir scaly folds frothed in the panting tide.

XXII.

Over the quiet sea rides on his back

The sun-stained dolphin, there, in lifeless ease,

Tossed up and down 'raid isles of bladder-wrack

Wrenched with their shell-fish from the weeded seas,

XXIII,

But in one bay, held by the nymphs that bathe

In its translucent pools and trust to view

Their dripping hair and bosom, while they swathe

Their waists in coral spangled by the dewj
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XXIV.

Or twist green garlands round them for a shrine,

Culling the briny flowers with pearl inwove,

That unctuous cling as tendrils of a vine

And weave a bower for newly-budded love
;
—

XXV.

In such a bay, where bluest waters buoy

Leaves coral-mown and froth of bubbling white,

Where the dipped rays o'er shallow rocks deploy

And film soft honeycombs of shaking light 3
—

XXVI.

Lo ! There bright golden ringlets interlace :

A rosy hand athwart a bosom gleams.

Then sweeps the sur^ and thence looks forth a face

1 As if at length inheriting its dreams.
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XXVII.

She rises from the pool in half eclipse,

Knotting the weeds that circle her about,

While the mom's kisses meet her coral lips

Now stirred, now closed in beauty's luscious pout.

XXVIII.

Under her rose-dipped feet the mirror shows

A form divine enamelled in the sky :

Smile after smile along the water flows

And ripples as she gazes stealthily.

XXIX.

Love, the bright image of her virgin soul,

Kindles the dreamy depths, is thence upborne

To the impassioned heaven, and o'er the whole

Of the rapt world reddens the blush of mom.



THE DOUBLE SOUL

ih thefar east whence olden legendflows^

A cryptic cipherfashions Upon stone.

Under a weeping tree thatfloioerless grmvs,

H&w man's and ivoman's souls were erst in 0Hi%

How in those hapless bonds they ever cried

Unto the winds and sea to sever them,—
When, cast upon the waves, the bddy died

And the souls blootned each on a separate stem.

1.

Against a hollow, rocky promontory

The sea, breaking as if it wept, throws out

Most piteous sounds,
—now faint, like woman's cxy^

And shrill
;
—now loud, like man's despairing shout.
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II.

Is it the waves, or doth some moiling breast,

Buoyant above their moan, heave as they heave.

Fall as they fall, not resting in their rest,
—

That 'neath their load so fitfully they grieve ?

III.

As when the inconsolable makes wail,

Many, not knowing why, take up the plaint,
—

Winds catch the sound and through the caverns trail

Its melancholy moanings, shrill or faint,

IV.

And out to sea drag the wild monody.

The all-abhorrent floods and sidelong swirls.

The jutting rocks, resound the hopeless cry

That o'er the watery vortex echoing \vhirls.
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V.

With head hurled back and arms behind it tossed,

A prostrate form hath from the deep emerged,

Uttering loud lamentations, like the lost

Whose end is self-begotten and self-dirged. 1

VL

That mystic being, beautiful with life

In its strong prime, through some high passion dies
)

The great desires, surviving mortal strife, -.]

Are raving heavenward in those hopeless eyes.

VII.

The hair, thrown back in wet, uncurling rings,

Floats on the wave with woman's silken spell :

There seems an end of many sufferings ;

The hands repose as after a farewell
'

8
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VIII.

The open eyes, unshaken in their pain,

The features set in unrepining calm,
—

Is not this woman,—never to complain ,

While peace is seen beyond the dying qualm ?

IX.

Once more a frantic voice calls out for death,

That still the tardy element denies :

The swollen throat, the nostrils panting breath,
—

It may not be that there a woman lies.

X.

That brow, in anger deeply knotted, hurls

Its hate at heaven, whose fitful utterance leaves

The hair self-twisted into writhing curls :

It is a rival god in torment heaves.
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xr.

It was the bitter cry
—^" Be blotted out

From these vain-longing eyes, O universe 3"

The voice is man's ; then dies away the shout

And woman's sadder echo tracks the curse.

XII.

As if the spirit's music knew its sex,

Now man's, now woman's severing accents thrill
j

The same desires these troubled natures vex :

How long shall they one cruel fate fulfil ?

XIII.

Like the wind's purple shadow on the deep,

Death flits across the face
3

the parted lips,

The open eyes, dark-gazing into sleep,

Are in the presence of a world's eclipse.

8—2
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XIV.

Who now stands by, with bosom-veiling hair

Whose sentient tresses ripple as they hide

The noble blush that says her face is fair,

While she beholds one greater at her side ?

XV.

One like in glory to a star new-lit,

Who watches her, now from that bondage riven.

His eyes feed on her light, and never quit

Her sympathetic gaze which deepens heaven.



THE PHILOSOPHER.

n-

In death's abstraction, with slow-rambHng eyes,

He gazes on the stationary sun

And wonders, as on heaven's brink it lies,

Whether the day be ended or begun.

And less he knows the course his spirit takes,

Whether it sets or into morning breaks.
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He was the heritor of many minds ;

More than their own his thoughts were man's dehght ;

Yet now, in the bewildering dusk, he finds

No token whether it be day or night.

His soul is trembling towards its earthly close

Uncertain whence it comes or whither goes^

III.

He turns his face to heaven, as to a friend,

And feebly asks,
'' Is this philosophy

That doubts the more the nearer to the end ?

Is this how the philosopher should die,

Still dubious if the soul may live again J

Or with the dead incurious remain ?
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IV.

" Like friends retiring from a pleasant feast,

Could we but bear some token in our mind

Of those we love,
—some parting word at least,

—

'Twould not be missed ; yet all we leave behind,

Yes, even the sayings of the good and dear :

Let them abide though we abide not here !

V.

" As I sink back behind the iron veil,

Heaven opens not
;
no spirits on me call :

An untold morrow seems my hope to fail.

Are sleep and death twin brothers after all ?

The sun shines lonely, pale, dispirited,

And on his path escorts me to the dead.
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VI.

"
Once, free in thought, did I the peaks ascend

And try to grasp the one momentous theme

That lured me on, delusive to the end,

And shaped my soul to its immortal dream.

Then how life's humble valley I despised

For intellectual heights unrealized !

VII.

" There came a sadder hour, not yet the last,

When thankfully I walked this lower vale,

Despite the mountain-shadow on me cast,

That brought to mind those struggles made to scale

The moral heights, of a divine repose

Which, one by one, had vanished as they rose.
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VIII.

" And now my listless thoughts can spell no more

Heaven's secret ciphers, fondly beckoning

To lofty souls who seek the mountain-shore

Of her ethereal seas, and bravely cling

Despite the laughter of the troublous wind,

And the dishonoured dust they leave behind..

IX.

" In youth when a beloved maiden's glance

Could overbrim the present with content,

Would nature's rival charms in love advance,

Saddening my soul while early days were spent

And when the ruin of my hope was sure.

Passing away the younger to allure.
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" And while those gHmpses of futurity,

Which all must once inherit, yet were mine,-

I proudly deemed that were ray soul to die

Not heaven herself could longer be divine.

I seemed the heir of her untrodden strand

Which bloomed as never blossoms sea or land.

XI.

" And what a change is here ! Death's chilly gust

Is fanning into frost my stiffened sense.

When comes the frenzied hour let me mistrust

My soul's delusions as it goeth hence !

The narrow pass is nigh, I creep beneath

That arch of ice and shiver into death.
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XII.

" A polar winter with its cutting wind

Wheels up the fallow mist and two-edged sleet.

It is the storm of death ! May not my mind

In dying, as in living, succour meet ?

Even to the last the promised skies I see—

Thoughts that have been are still the thoughts that be.

XIII.

"
Yes, those blue plains with many a flaky knoll

Floating beyond the once snow-frozen heights,

I feel descend and pass into my soul

Without whose lucid depths were nothing bright.

Nature still needs my all-embracing gaze

Lest suns be dark in her impervious haze.
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XIV.

" Eolian lyres are planted in the sky ;

The resurrectionary breezes sweep

Across the chords of early memory,

And long forgotten thoughts astonish sleep.

Departing spirits answer to their call :

Past days return, a moment holds them all.

XV.

" And heaven in unoffended beauty smiles :

The coloured waters of her flowery seas,

The obdurate mountain peaks, the distant isles,

Pass to my spirit with the living breeze.

i^The soul alone is the eternal law,

It is the light that once I only saw."
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XVI.

Say not his soul expires ; he coils his palms

Across his head, his fingers from his brow-

Are dripping with a peace that overcalms

His inmost heart—and that is closing now.

He sleeps, one limb is o'er the other prest,

And his delirious dream is now at rest. :

THE END.

2.0/
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OPINIONS OF THE PRESS.

Fortnightly Review.

*' The finest new poem here is
' The Blind Boy,' which gives scope

to all the poet's sympathies, by summoning the beloved beauties of

visible nature round the ideal of a mysterious exclusion and isolation.

Speaking of the aim alone, we may say that perhaps there is hardly

in Wordsworth himself any single poem of equal length which from

so central a stand-point interpenetrates the seen with the unseen,

bounded always in a familiar circle of ideasi
"
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Athen^um.

"The poem of the book is no doubt that entitled 'The Blind Boy.'

We have in this case a poem which, by combining deep and sympa-
thetic truth of idea with faithful and minute exposition, especially

deserves to live. The tale is equally simple and affecting. An

ardent, love of nature, human and external, and a conscientious de-

sire to present the traits of both, run through this pathetic idyll.

The volume is fresh and charming. Its inspiration shows genuine

sympathy M-ith man and external life, while its execution shows a

keen love of beauty with a strict adherence to fact. Moreover, the

sympathy displayed in the book is healthy and pure. It overflows

with __tendemess for childhood, for womanhood, and for poverty.

Dr. Hake often discloses to us the secrets of nature and of human

feeling with startling truth of representation. The designs of Mr.

Arthur Hughes, 'fcy their imaginative conception and characteristic

reality of detail, happily accord with the
.spirit of the poems."

The Globb.

"
Deep, serious study of the various problems of life."

Literary World.

" ' Old Souls,' is as original a poem as it is possible to conceive.

In some of the verses there is a wondrous power, and the whole

'Parable' is of the purest, noblest order. In 'The Lily of the

Valley' and 'The Deadly Nightshade' extremes meet. Both

poems are delightful. The poems, as a whole, we must commend
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as the productions of an undoubted poet ; some of them are beyond

all criticism. Once read, they will be pondered, and, we think, un-

forgotten. We shall be glad to meet with Dr. Hake again."

Examiner.

" ' The Lily of the Valley,' and ' The Deadly Nightshade '—para-

bles, the one of virtue, the other of vice—are both charming. Dr.

Hake generally succeeds best in slight touches of description, apt

similes and striking metaphors, that at once attract the reader's

notice, and that straightway make a home for themselves in his

memory."

Academy.

*'
It appears to us, then, that Dr. Hake is, in relation to his own

time, as original a poet as one can well conceive possible. He is

uninfluenced by any style or mannerisms of the day, to so absolute a

degree as to tempt one to believe that the latest English singer he

may have even heard of is Wordsworth, while in some respects his

ideas and points of view are newer than the newest in vogue ;
and

the external affinity frequently traceable to elder poets only throws

this essential independence into startling, and at times almost whim-

sical, relief"

Manchester Courier.

" His intense humanity, his power of insight, and his singular

caoacity for touching the hearts of his readers, place him (the

9—2
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author) very high amongst the poets of to-day. No one but a man

of profound poetic instinct and of singular elevation of thought could

have v/ritten 'Old Souls.'
"

Saturday Review.

"
It is no common mind that could have written that quaint poem

called 'Old Souls,' .and viQ venture to say that those who read it once

will read it twice."

Guardian.

" One of Dr. Hake's parables called
' Old Souls' is most artless,

most audacious, or both. Ideas and images are grouped together

according to some law which the ordinary reader fails to detect,

though he can recognise the beauty of the effect produced. We bid

a farewell, which we hope is not final, to Dr. Hake, with a confident

sense that there is another really original poet among us."

Sunday Times.

"A couple of years have elapsed since a volume of verse by Dr.

Gordon Hake, won for an author, unknovni until then, such a recep-

tion as a first volume has seldom elicited. A warm welcome was

accorded the new poet, and those interested in -poetic art waited to

see how far a second venture would carry out the promise of the

first. The second venture has now been made with unqualified
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success. The four poems reprinted consist of 'Old Souls,' the most

original and powerful composition in the volume,
' The Lily of the

Valley,
'

the tenderest,
' The Deadly Nightshade,' and 'Immortality,'

which is re-christened
' The Poet.

' On the whole, the poems are

worthy of Dr. Hake's reputation, and may be held to fulfil anticipa-

tions. They have a riper style, purchased at no sacrifice of colour,

they are as original as their predecessors, and like them steeped in

the love of nature, not only for nature's sake, but as the medium of

interpretation or illustration to man of all that is best in his own

nature, or highest in his destiny."

Liverpool Daily Albion:

"
It is really refreshing to come across a volume of verse so origi-

nal and yet so unstrained and spontaneous as this one. Dr. Hake

resembles Wordsworth more closely than he resembles any of Words-

worth's successors ; but he has warmth, colour, and force of a kind

to which, in his ordinary moods, even the great poet of the Lakes

was a stranger."

The Rock.

" Characterised by freshness of style and vigour of thought. Some

charming illustrations by Mr. Arthur Hughes tend to increase the

general excellence of the volume."
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The Scotsman.

"When Dr. Hake follows most closely the manner of his natu-

ralistic master, both in subject and treatment, as in 'The Cripple'

and ' The Blind Boy,' his success is so great that we are tempted to

doubt whether the genius of that master could shed around the

existence of these humble beings a halo of purer and more poetic

interest." i

Echo.

" Dr. Hake is an original poet, who has invented a new type ol

poem. These ' Parables and Tales,' differ in many respects from

any poetry in the language. In conception and in style they are

singularly quaint and homely. The form in which they are cast is

antique ; the ideas and feelings embodied in them, on the contrary,

are of the most modern character. It is this contrast of form and

substance that give these poems their peculiar charm. A strong

under sympathy with the sorrows of humanity is expressed in

severely simple language and verse. Mr. Arthur Hughes' illus-

trations to this volume admirably reflect the sentiments of he

poems."

Illustrated Review.

•' When we find a man of evidently deep thought and culture,

choosing the themes which a Crabbe would have chosen, and
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clothing them with the graceful beauties of a style not unworthy of

Keats, we may, indeed, take courage, and say that England possesses

one more poet. The worst fault that we can find with the writer

is that he has not given us a larger volume. We have said that we

are reminded somewhat of Keats by Dr. Hake's poems, but we

should not forget to add that we have never come across a work

{hat showed less traces of anything like plagiarism, whether of

words or of manner, than
' Parables and Tales.' 'Old Morality'

and ' Old Souls
'

are two of the most originally and most ably

written poems that have seen the light for many years."

Once a Week,

" One of the most promising among our less known poets is Dr.

T. G. Hake. In his little volume 'Parables and Tales,' there are

some really fine poems. Of the new ones, the best, we think, is that

entitled ' The Blind Boy,' which is equal to Wordsworth, though

some readers will prefer
' The Cripple

'

perhaps."

New Monthly.

" The author of the present volume has succeeded in placing before

the public a series of pictures which for fidelity and finish we believe

o be unsurpassed in our time.
' Old Morality,

' and ' Old Sotils,
'

.re remarkable productions. On the whole, we regard this volume,

mall as it is, as a really important addition to our store of poetic

literature. In the Tales there is a tender pathos that makes; its way
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direct to the hearts of the most worldly and careless of us
;

in the

Parables, an undercurrent of philosophical teaching which may afford

fresh thought even to professional thinkers. If the success of ' Para-

bles and Tales,' is only half as great as its merits, the book will

achieve a large popularity."

BlLf.lNO AND SONS, PRINTEK-^. GUILDFORD. SURKEY.
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and whose learning is to be equalled only by his moderation and impartiality."—
Quarterly Revieiv.

BIOGRAPHICAL AND CRITICAL DICTIONARY OF RE-
CENT AND LIVING PAINTERS AND ENGRAVERS, both English and
Foreign. By Henry Ottley. Being a Supplementary Volume to "Bryan's
Dictionary." Imperial Svo, cloth extra, 12^-.

•«• This is the only work giving an accetint of the principal living; painters
of all tottntries.
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BLAKE'S WORKS.—A Series of Reproductions in Facsimile of the
Works of William Blake, including the

"
Songs of Innocence and Experience,"

"The Book of Thel," "America," "The Vision of the Daughters of Albion,"
"The ^larriage of Heaven and Hell,"

"
Europe, a Prophecy," "Jerusalem,""

Milton,"
"
Urizen,"

" The Song of Los," &c. These Works will be issued both
coloured and plain. [Inprepai-ation.

"Blake is a real name, I assure you, and a most extraordinary man he is, if he
still be living. He is the Blake whose wild designs accompany a splendid edition

of Blair's
'

Grave.' He paints in water-colours marvellous strange pictures
—

visions of his brain—which he asserts he has seen. They have great merit. I

must look upon him as one of the most extraordinary persons of the age."— Charles
Lamb.

BLANCHARD'S (Laman) POEMS. Now first Collected. Edited,
with a Life of the Author (including numerous hitherto unpublished Letters from
Lord LvTTON, Lamb, Dickens, Robert Browning, and others), by Blanchard
Jerrold. Crown 8vo, cloth extra. \_hi preparation.

BOCCACCIO'S DECAMERON; or, Ten Days' Entertainment.
Translated into English, with Introduction by Thomas Wright, Esq., M.A.,
F.S.A. With Portrait after Raphael, and Stotha.rd's beautiful Copperplates.
Crown 8vo, cloth extra, gilt, 7^-. td.

BOLTON'S SONG- BIRDS OF GREAT BRITAIN. Illustrated

with Figures, the size of Life, of both Male and Female ; of their Nests and Eggs,
Food, Favourite Plants, Shrubs, Trees, &c. &c. Two Vols, in One, royal 4to

containing 80 beautifully Coloured Plates, half-Roxburghe, ;^3 13^. dd.

BOOKSELLERS, A HISTORY OP. Including the Story of

the Rise and Progress of the Great Publishing Houses, in London and the

Provinces, and of their greatest Works. By Harry Curwen. Crown 8vo, with

Frontispiece and numerous Portraits and Illustrations, cloth extra, -js.
6d.

" In these days, ten ordinary Histories of Kings and Courtiers were well ex-

changed against the tenth part of one good History of Booksellers."—Thomas
Carlyle.
"This stout little hook is unquestionably amusing. Ill-starred, indeed, must be

the reader who, opening it anywhere, lights upon six consecutive pages within the

entire compass of which some good anecdote or smart repartee is not to be found.

^Saturday Revie-M.

BOUDOIR BALLADS : Vers de Societe. By J. Ashby Sterry,
Crown 8vo, cloth extra. \^In preparation.

BRAND'S OBSERVATIONS ON POPULAR ANTIQUITIES,
chiefly Illustrating the Origin of our Vulgar Customs, Ceremonies, and Super-
stitions. Arranged and revised, with Additions, by Sir Henry Ellis. A New
Edition, with fine full-page Illustrations. Crown 8vo, cloth extra, gilt, 7^. bd.

{_In the press.

BRET HARTE'S CHOICE WORKS in Prose and Poetry. With
Introductory Essay by J. M. Bellew, Portrait of the Author, and 50 Illustra-

tions. Crown 8vo, cloth extra, ys. dd.

BREWSTER'S (Sir David) MARTYRS OF SCIENCE. A
New Edition, in small crown Bvo, cloth extra, gilt, with full-page Portraits, 4.?. td.

BREWSTER'S (Sir David) MORE WORLDS THAN ONE,
the Creed of the Philosopher and the Hope of the Christian. A New Edition, in

small crown 8vo, cloth extra, gilt, with full-page Astronomical Plates, 45. dd.

BRIC-A-BRAC HUNTER (The) ; or, Chapters on Chinamania.
By Major H. Byng Hall. With Photographic Frontispiece. Crown Bvo,

cloth, full gilt (from a special and novel design), io.f. dd.

BRITISH ESSAYISTS (The): viz., "Spectator,"
"
Tatler,"

"Guardian," "Rambler," "Adventurer,"
"

Idler," and
"
Connoisseur." Com-

plete in Three thick Vols., Bvo with Portrait, cloth extra, f,\ ys.
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BROADSTONE HALL, and other Poems, By W. E. WiNDUS.
With 40 Illustrations by Alfred Concanen. Crown 8vo, cloth extra, gilt, 5J.

"This little volume of poems is illustrated with such vigour, and shows such a
thoroughly practical knowledge of and love for sea-life, that it is quite tonic and
refreshing. Maudlin sentimentality is carefully eschewed, and a robust, manly tone
of thought gives muscle to the verse and elasticity of mind to the reader."—Hlortuii^
Post.

BROCKEDON'S PASSES OF THE ALPS. Containing log
fine Engravings by FiNDEN, Wii.LMORE, and others ; with Maps of each Pass,
and a General Map of the Alps by Arkowsmith. Two Vols., 4to, half-bound
morocco, gilt edges, ;f 3 13^. 6d.

EULWER'S (Lytton) PILGRIMS OP THE RHINE. With
Portrait and 27 e:;quisite Line Engravings on Steel, by Goodall, Willmore,
and others ; after Drawings by David Roberts and Maclise. Crown 8vo,
cloth extra, top edges gilt, 10s. 6d.

BUNYAN'S PILGRIM'S PROGRESS. Edited by Rev. T. Scott..
With 17 beautiful Steel Plates by Stothard, engraved by Goodall ; and
numerous Woodcuts. Crown Svo, cloth extra, gilt, js. 6d.

BURNET'S HISTORY OF HIS OWN TIME, from the Restora-
tion of Charles II. to the Treaty of Peace at Utrecht. With Historical and Bio-

graphical Notes and copious Index. Imp. Svo, with Portrait, cloth e.xtra, 13.?. 6d.

BURNET'S HISTORY OF THE REFORMATION OF THE
CHURCH OF ENGLAND. A New Edition, with numerous illustrative
Notes and copious Index. Two Vols., imperial Svo, cloth extra, £1 is.

BYRON'S (Lord) LETTERS AND JOURNALS. AVith
Notices of his Life. By Thomas Moore. A Reprint of the Original Edition,
newly revised, complete in a thick Volume of looo pp.j with Twelve full-page
Plates. Crown Svo, cloth extra, gilt, 7.1. 6d.

"We have read tjiis book with the greatest pleasure. Considered merely as a
composition, it deserves to be classed among the best specimens of English prose
which our age has produced. . . . The style is agreeable, clear, and manly, and,
when it rises into eloquence, rises without effort or ostentation. Nor is the
matter inferior to the manner. It would be difficult to name a book which exhibits
more kindness, fairness, and modesty."-—Macv-UL-AV, in the Edinburgh Rfvicw.

QALMET'S BIBLE DICTIONARY. Edited by Charles^^ Taylor. With the Fragments incorporated and arranged in Alphabetical
Order. New Edition. Imperial Svo, with ]\Iaps and Wood Engravings, cloth

extra, 10s. 6d.

CANOVA'S WORKS IN SCULPTURE AND MODELLING.
150 Plates, exquisitely engraved in Outline by Moses, and printed on an India
tint. With Descriptions tiiy the Countess Albrizzi, a Biographical ]\temoir by
Cicocnara, and Portrait by Worthington. A New Edition. Demy 4to, cloth

extra, gilt, gilt edges, 31.1. 6d. [/n the press.

CARLYLE (Thomas) ON THE CHOICE OP BOOKS. With
New Life and Anecdotes. Small post Svo, brown cloth, is. 6d.

CAROLS OF COCKAYNE
;
Vers de Societe descriptive of London

Life. By Henry S. Leigh. Third Edition. With numerous Illustrations by
Alfred Conc.\nen. Crown Svo, cloth extra, gilt, ^s.

CARTER'S ANCIENT ARCHITECTURE OP ENGLAND.
Including the Orders during the British, Roman, Saxon, and Norman Eras ; and
also under the Reigns of Henry III. and Edward III. Illustrated by 103 large
Copperplate Engravings, comprising upwards of Two Thousand Specimens.
Edited by John Britton. Royal folio, half-morocco extra, ^2 8j.

*»* This national work on ancient arehiiectitre occnjiied its author, in drawing
iching, arranging, and publishing, more than twenty years, and he hivtsel
declared it to be the result 0/ his studies through life.
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CARTER'S ANCIENT SCULPTURE NOW REMAINING
IN ENGLAND, from the Earliest Period to the Reign of Henry VIII.; con-
sisting of Statues, Basso-relievos, Sculptures, &c.. Brasses, Monumental Effigies,
Paintings on Glass and on Walls ; Missal Ornaments : Carvings on Cups, Croziers,
Chests, Seals ; Ancient Furniture, iS:c. &c. With Historical and Critical Illus-
trations by Douce. Meyrick, Dawson Turner, and John Eritton. Royal
folio, with I20 large Engravings, many Illuminated, half-bound morocco extra,

CATLIN'S ILLUSTRATIONS OP THE MANNERS, CUS-
TOMS, AND CONDITION OF THE NORTH AMERICAN INDIANS,
written during Eight Years of Travel and Adventure among the Wildest and most
Remarkable Tribes now existing. Containing 360 Coloured Engravings from the
Author's original Paintings. Two Vols., imperial 8vo, Cloth extra, gilt, the Plates

beautifully printed in Colours, ^i los.

"One of the most admirable observers of manners who ever lived among the

aborigines of America."—Humboldt's Cosmos.

CATLIN'S NORTH AMERICAN INDIAN PORTFOLIO. Con-
taining Hunting Scenes, Amusements, Scenery, and Costume of the Indians of
the Rocky Mountains and Prairies of America, from Drawings and Notes made
by the Author during Eight Years' Travel. A series of 31 magnificent Plates,

beautifully coloured in facsimile of the Original Drawings exhibited at the Egyp-
tian Hall. With Letterpress Descriptions, imperial folio, half-morocco, gilt,

**'" Five of the above Drawings are noiv for the first time piiblisJied.

CHAMBERLAINE'S IMITATIONS OF DRAWINGS FROM
THE GREAT MASTERS in the Royal Collection. Engraved by Bartolozzi
and others. 74 fine Plates, mostly tinted ; including, in addition,

" Ecce Homo,"
after GuiDO, and the scarce Series of 7 Anatomical Drawings. Imperial folio,

half-morocco, gilt edges, £% ^s.

CHATTOS (W.Andrew) HISTORY OF WOOD ENGRAVING,
Historical and Practical. A New Edition, with an Additional Chapter. Illustrated

by 445 fine Wood Engravings. Imperial Svo, half-Roxburghe, £1 is.

" This volume is one of the most interesting and valuable of modern times."—A ri

Union.

CHRISTMAS CAROLS AND BALLADS. Selected and
Edited by JosiiUA Sylvester. Cloth extra, gilt, gilt edges, -^s. dJ.

CICERO'S FAMILIAR LETTERS, AND LETTERS TO
ATTICUS. Translated by Mel5!0Th and Heberden. With Life of Cicero by
Middleton. Royal Svo, with Portrait, cloth extra, izs.

"Cicero is the type of a perfect letter-writer, never boring you with moral essays
out of season, always evincing his mastery over his art by the most careful con-
sideration for your patience and amusement. We should rifle the volumes of anti-

quity in vain to find a letter-writer who converses on paper so naturally, so

engagingly, so much from the heart as Cicero."—Quarterly Review.

CLAUDE'S LIBER VERITATIS. A Collection of 303 Prints
after the Original Designs of Claude. Engraved by Richard Earlom. With
a descriptive Catalogue of each Print, Lists of the Persons for whom, and the Places
for which, the original Pictures were first painted, and of the present Possessors
of most of them. London : published bj' Messrs. Boydell and Co., Cheapside.
Printed by W. Bulmer and Co., Cleveland Row, 1777. Three Vols, folio, half-

morocco extra, gilt edges, £\o -los.

CLAUDE, BEAUTIES OF, containing 24 of his choicest Land-
scapes, beautifully Engraved on Steel, by Bromley, Lui'TON, and others. With
Biographical Sketch and Portrait. Royal folio, in a portfolio, £\ sf.
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COLLINS' (WHkie) NOVELS. New Illustrated Library Editions,
price 6^. each, with Frontispiece and several full-page Illustrations in each
Volume:—

The Womfin in White. II- Hide and Seek ; or, The Mys-
lustrated by Sir John Gilbert and tery of Mary Grice, Illustrated by
F. A. Fraser.

;

Sir John Gilbert and M. F. Ma-
Antonina; or, The Fall of i

"oney.

Rome. Illustrated by Sir John Gil-
]

Poor Miss Finch. Illustrated
BERT and Alfred Concanen. 1 by George Du Maurier and Ed-

BasU. Illustrated by Sir JOHN i

ward Hughes.

Gilbert and M. F. Mahonev. ' Miss or Mrs. "? Illustrated by
The Dead Secret. Illustrated S. L. Fildes and Henry Woods.

by Sir John Gilbert and H.
, The New Magdalen. With

^"''*'^^-
I

Illustrations by Geo. Du Maurier
The Queen of Hearts. Illus- and c. S. R.

trated by Sir John Gilbert and Tjie Frozen Deep. Illustrated
Alfred Concanen.

^

^^ q ^^ Maurier and M. F.

The Moonstone. Illustrated by j

Mahonev.
G. Du Maurier and F. A. Fraser. My Miscellanies. With Steel-

Man and Wife. Illustrated by
William Small.

plate Portrait of the Author, and Il-

lustrations by Alfred Concanen.

COLLINS' (Wilkie) THE LAW AND THE LADY. Three
Vols., crown Svo, 31J. dd.

"Ed-wilt. Read any novels lately ?—Atigdina. Just read an awfully nice book,
' The Law and the Lady.' One of the heroes is a monstrosity without legs,

'
Miser-

rimus Dexter,' don't you know. Awfully c\^vtr.—Edivin. O yes. Read the book
myself. Clever notion, the idiotic man-woman, eh, wasn't it?—Angelina. O yes,

awfully good."—Punch.
"An exceedingly clever novel, full of admirable writing, abounding in a subtle

ingenuity which is a distinct order of genius
' The Law and the Lady

'

will be read with avidity by all who delight in the romances of the greatest master
the sensational novel has ever known."— World.

COLMAN'S HUMOROUS WORKS.—Broad Grins, My Night-
gown and Slippers, and other Humorous Works, Prose and Poetical, of Georgk
Colman. With Life and Anecdotes by G. B. Buckstone, and Frontispiece by
Hogarth. Crown Svo, cloth extra, gilt, js. 6d.

CONEY'S ENGRAVINGS OF ANCIENT CATHEDRALS,
Hotels de Ville, Town Halls, &c., including some of the finest Examples of Gothic
Architecture in France, Holland, Germany, and Italy. 32 large Plates, imperial
folio, half-morocco extra, £'i 13.?. 6d.

CONQUEST OF THE SEA (The). A History of Diving
from the Earliest Times. By Henry Siebe. Profusely Illustrated. Crown Svo,
cloth extra, gilt, 4.?. 6d.

"We have perused this volume, full of quaint information, with delight. Mr.
Siebe has bestowed much pains on his work ; he writes with enthusiasm and fulness
of knowledge.

"—Echo.
"
Really interesting alike to youths and to grown-up psopXs^."—Scotsman.

CONSTABLE'S GRAPHIC WORKS. Comprising 40 highly
finished Mezzotinto Engravings on Steel, by David Lucas ; with descriptive
Letterpress by C. R. Leslie, R.A. Folio, half-morocco, gilt edges, £2 zs.

COTMAN'S ENGRAVINGS OF THE SEPULCHRAL
BRASSES IN NORFOLK AND SUFFOLK. With Letterpress Descrip-
tions, an Essay on Sepulchral Memorials by Dawson Turner, Notes by Sir
Samuel Meyrick, Albert Way, and Sir Harris Nicolas, and copious Index.
New Edition, containing 175 Plates, two of them splendidly Illuminated. Two
Volumes, small folio, half-morocco extra, £6 6s.



CHATTO 6- WINDUS, PICCADILLY. 7

COTMAN'S ETCHINGS OF ARCHITECTURAL REMAINS,
chiefly Norman and Gothic, in various Counties in England, but principally in

Norfolk, with Descriptive Notices by Dawson Turner, and Architectural Obser-
vations by Thomas Rickman. Two Vols., imperial folio, containing 240 spirited

Etchings, half-morocco, top edges gilt, £,?> Zs.

COTMAN'S LIBER STUDIORUM. A Series of Landscape
Studies and Original Compositions, for the Use of Art Students, consisting of

48 Etchings, the greater part executed in "soft ground." Imperial folio, half-

morocco, £,\ i\s. td.

COWPER'S POETICAL WORKS. Including his Translation of

HOiMER. Edited by the Rev. H. F. Cary. With Portrait and iS Steel Engrav-
ings after Harvey. Royal 8vo, cloth extra, gilt edges, t.os. id.

"
I long to know your opinion of Cowper's Translation. The Odyssey especially

is surely very Homeric. What nobler than the appearance of Phcebus at the be-

ginning of the Iliad—lines ending with ' Dread sounding-bounding in the silver

bow ' ?"—Charles L.-\.mb, in a Letter to Coleridge.

CREASY'S MEMOIRS OP EMINENT ETONIANS; with
Notices of the Early History of Eton College. By Sir Edward Creasy, Author
of" The Fifteen Decisive Battles of the World." A New Edition, brought^dowTi
to the Present Time, with Illustrations. Crown 8vo, cloth extra. \_In tlie press.

CRUIKSHANK AT HOME. Tales and Sketches by the
most Popular Authors. With numerous Illustrations by Robert Cruikshank
and Robert Seymour. Also, CRUIKSHANK'S ODD VOLUME, or Book
of Variety, Illustrated by Two Odd Fellows—Seymour and Cruikshank.
Four Vols, bound in Two, fcap. Svo, cloth extra, gilt, 10s. (id.

CRUIKSHANK'S COMIC ALMANACK. Complete in Two
Series : The First from 1835 to 1843 ; the Second from 1844 to 1853. ^ Gather-

ing of the Best Humour of Thackeray, Hood, Mayhew, Albert Smith,
A'Beckett, Robert Brough, &c. With 2000 Woodcuts and Steel Engravings
by Cruikshank, Hine, Landells, &c. Crown 8vo, cloth gilt, two very thick

volumes, 15.?.; or, separately, ts. 6d. per volume.

CRUIKSHANK'S UNIVERSAL SONGSTER. The largest
Collection extant of the best Old English Songs (upwards of 5000). With 8

Engravings on Steel and Wood by George and R. Cruikshank, and 8 Portraits.

Three Vols., Svo, cloth extra, gilt, 21.?.

CUSSANS' HANDBOOK OF HERALDRY. With Instructions
for Tracing Pedigrees and Deciphering Ancient MSS.: Rules for the Appointment
of Liveries, Chapters on Continental and American Heraldry, &c. &c. By John
E. Cussans. Illustrated with 360 Plates and Woodcuts. Crown Svo, cloth extra,

gilt and emblazoned, -js. 6d.

CUSSANS' HISTORY OF HERTFORDSHIRE. A County
History, got up in a very superior manner, and ranging with the finest works of
its class. By John E. Cussans. Illustrated with full-page Plates on Copper and
Stone, and a profusion of small Woodcuts. Parts I. to VIII. now ready, 2i.r. each.

*«* An entirely new History of this important County, great attention being
(;iven to all matters pertaining to Family History.

CUVIER'S ANIMAL KINGDOM, arranged after its Organiza-
tion : forming a Natural History of Animals, and an Introduction to Comparative
Anatomy. New Edition, with considerable Additions by W. B. Carpenter and
J. O. Westwood. Illustrated by many Hundred Wood Engravings, and nurae-
rous Steel Engravings by Thos. Lakdseer, mostly Coloured. Imperial Rvo,
cloth extra, \%s.
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OYCLOPiEDIA OF COSTUME ; or, A Dictionaryof Dress—Regal,
Ecclesiastical, Civil, and Military—from the Earliest Period in England to the

reign of George the Third. Including Notices of Contemporaneous Fashions on
the Continent, and preceded by a General History of the Costumes of the Princi-

pal Countries of Europe. By J. R. Planche, Somerset Herald. To be Com-
pleted in Twenty-four Parts, quarto, at Five Shillings each, profusely illustrated

by Coloured and Plain Plates and Wood Engravings.—A Prospectus will be
sent upon application. \_Iti course ofpicblicatioK,

"There is no subject connected with dress with which ' Somerset Herald' is not
as familiar as ordinary men are with the ordinary themes of everyday life. The
gathered knowledge of many years is placed before the world in this his latest

work, and when finished, there will exist no work on the subject half so valuable.

The numerous illustrations are all eflfective—fcr their accuracy the author is respon-
sible ; they are well drawn and well engraved, and, while indispensable to a proper
comprehension of the text, are satisfactory as works of art."—Art Journal.

"These, the first numbers of a Cyclopaedia of Ancient and Modern Costume, give
promise that the work, when complete, will be one of the most perfect works ever

published upon the subject. The illustrations are numerous and excellent, and
would, even without the letterpress, render the work an invaluable book of reference
for information as to costumes for fancy balls and character quadrilles.

"—Sta>iiiarci.

"Destined, we anticipate, to be the standard English work on dress."—Builder.
" Promises to be a very complete work on a subject of the greatest importance to

the historian and the archseologist."
— Tablet.

"
Beautifully printed and superbly illustrated."—Standard, second notice.

T)'ARBLAY'S (Madame) DIARY AND LETTERS. Edited
^"^

by her Niece, Charlotte Barrett. A New Edition, in Four Vols., 8vo.
Illustrated by numerous fine Portraits engraved on Steel. [/« the press.

DIBDIN'S (T. F.) BIBLIOMANIA; or, Book-Madness: A
Bibliographical Romance. With numerous Illustrations. A New Edition, with
a Supplement, including a Key to the Assumed Characters in the Drama. Demy
Svo, half-Foxburghe, zij-. ; a few Large Paper copies, half-Roxburghe, the edges
altogether uncut, at 42.?. [/« the press.

DICKENS' LIFE AND SPEECHES. Royal i6mo, cloth extra,
IS. 6d.

DISCOUNT TABLES, on a new and simple plan ; to facilitate the
Discounting of Bills, and the Calculation of Interest on Banking and Current
Accounts, &c. ; showing, without calculation, the number of days from every day
in the year to any other day. By Thom.-\s Reader. Post Svo, cloth extra, ^s.

DIXON'S (Hepworth) NEW WORK.—WHITE CONQUEST:
AMERICA IN 1S75. 2 vols, demy Svo, cloth extra, 30^-. [/« the press.

DON QUIXOTE : A Revised Translation, based upon those of
MoTTEUx, Jarvis, and Smollett. With 50 Illustrations by Armstrong and
Tony Johannot. Royal Svo, cloth extra, gilt, 10s. 6d.

DON QUIXOTE IN SPANISH.—EL INGENIOSO HIDALGO
DON QUIJOTE DE LA MANCHA. Nueva Edicion, corregida y revisada.
Por Miguel de Cervantes Saavedra. Complete in One Volume, post Svo,
nearly 700 pages, cloth extra, price 4^^. 6d.

DRURY'S ILLUSTRATIONS of FOREIGN ENTOMOLOGY.
Containing, in 150 beautifully Coloured Plates, upwards of 600 Exotic Insects of
the East and West Indies, China, New Holland, North and South America, Ger-
many, &c. With important Additions and Scientific Indexes, by J. O. West-
wood, F.L.S. Three Vols., 410, half-morocco extra, £$ $s.

DULWICH GALLERY (The): A Series of 50 beautifully Coloured
Plates, from the most celebrated Pictures in this Collection, executed by the

Custodian, R. Cockburn, and mounted upon Cardboard, in the manner of

Drawings. Imperial folio, in portfolio, ;ii6 i6s.
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DUNLOP'S HISTORY OF FICTION: Being a Critical and
Analytical Account of the most celebrated Prose Works of Fiction, from the
Earliest Greek Romances to the Novels of the Present Day, with General Index.
Third Edition, royal 8vo, cloth extra, 9^.

DXJNRAVEN'S (The Earl of) THE GREAT DIVIDE: A
Narrative of Travels in the Upper Yellowstone in the Summer of 1874. With
numerous striking full-page Illustrations by Valentine W. Bkomley. Demy 8vo,
cloth extra, with Maps and Illustrations. [/« the press.

"njARLY ENGLISH POETS. A New Series is in preparation,^"^
Edited, with Introductions and copious Notes, by the Rev. A. B. Crosart.

The following are in the press :
—The Complete Works of Giles Fletcher,

B.D.—The Works of Sir John D.wies.—The Works of Sir Philip Sidney.

ELLIS'S (Mrs.) MOTHERS OF GREAT MEN. A New Edi-

tion, with Illustrations by Valentine Bromley. Crown 8vo, cloth gilt, ks.

EMANUEL ON DIAMONDS AND PRECIOUS STONES ;

Their History, Value, and Properties ;
with Simple Tests for ascertaining their

Reality. By Harry Emanuel, F. R.G. S. With numerous Illustrations, Tinted
and Plain. A New Edition, crown £vo, cloth extra, gilt, is.

ENGLISHMAN'S HOUSE (The) : A riactical Guide to all in-

terested in Selecting or Building a House, with full Estimates of Cost, Quantities,
&c. By C. J. Richardson. Third Edition. With nearly 600 Illustrations.

Crown 8vo, cloth extra, -js. dd.

*t* This book is intended to supply a hnis:-felt want, viz., a plain, twn-technical
account of every style 0/ horise, with the cost and inatmer of biiildiiig ; it gives
svery variety, from a luorkman's cottage to a nobleman's palace,

"PAIRHOLT.
— TOBACCO : Its History and Associations; in-

eluding an Account of the Plant and its Manufacture ; with its Modes of Use
in all Ages and Countries. By F. W. Fairholt, F.S.A. M'ith Coloured Frontis-

piece and upwards of 100 Illustrations by the Author. Crown 8vo, cloth e.xtra,
6s. \_I>i the press,

FARADAY'S CHEMICAL HISTORY OF A CANDLE.
Lectures delivered to a Juvenile Audience. A New Edition, Edited by W.
Crookes, Esq., B'.C. S., &c. Crown 8vo, cloth extra, with numerous Illustra-

tions, 4i. 6d.

FARADAY'S VARIOUS FORCES OF NATURE. A New
Edition, Edited by W. Crookes, Esq., F.C. S., S:c. Crown 8vo, cloth extra, with
numerous Illustrations, 4^. 6d.

FIGUIER'S PRIMITIVE MAN : A Popular Manual of the pre-
vailing Theories of the Descent of Man as promulgated by Dakwin, Lyell, Sir

John Lubbock, Huxley, E. B. Tylor, and other eminent Ethnologists. Trans-
lated from the last French edition, and revised by E. B. T. With 263 Illustra-

tions. Demy 8vo, cloth extra, gilt, gj.
" An interesting and essentially popular resume of all that has been written on

the subject. M. Figuier has collected together the evidences which modern re-

searches have acc-imulated, anl h.is done this with a considerable amount of care.

He endeavours to separate the inquiry respecting Primitive Man from the Mosaic
account of Man's creation, and does not admit that the authority of Holy Writ is in

any way questioned by those labours which aim at seeking the real epoch of Man'.s
first appearance upon earth. . . . An interesting book, with 263 illustrations, of
Avhich thirty are full-page engravings, confessedly somewhat fanciful in their com-
binations, but which will be found on examination to be justified by that soundest evi-

dence, theactualdiscovery of the objects ofwhich they represent the use."—Athenceum.

FINGER-RING LORE : Historical and Anecdotal. By William
Jones, F.S.A. With Hundreds of Illustrations of Curious Rings of all Ages and
Countries. Crown 8vo, cloth extra, gilt, 7^. 6(/. [In the press.
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FINISH TO LIFE IN AND OUT OF LONDON ; or, The Final
Adventures of Tom, Jerry, and Logic. By Pierce Egan'. Royal 8vo, cloth

extra, with spirited Coloured Illustrations by Cruikshaxk, 21^.

FLAGELLATION AND THE FLAGELLANTS.—A History
of th- }<od in all Countries, from the Earliest Period to the Present Time. By
the Rev. W. Cooi'ER, B.A. Third Edition, revised and corrected, with numerous
Illustrations. Thick crown 8vo, cloth e.xtra, gilt, i^s. 6ci.

FOX'S BOOK OF MARTYRS: The Acts and Monuments of the
Church. Edited by John Gumming, D.D. With upwards of 1000 Illustrations.

Three Vols., imperial 8vo, cloth extra, £2 12s. fid.

Q.ELL'S TOPOGRAPHY OF ROME AND ITS VICINITY.
^^ A New Edition, revised and enlarged by E. H. Bunbury. With a large
mounted Map of R.ome and its Environs (from a careful Trigonometrical
Survey). Two Vols., 8vo, cloth e.xtra, 15.?.

GELL AND GANDY'S POMPEIANA
; or, The Topography,

Edifices, and Ornaments of Pompeii. With upwards of 100 Line Engravings by
GooDALL, Cooke, Heath, Pye, &c. Demy 8vo, cloth extra, gilt, i8j.

GEMMER'S (Mrs.) PLEASANT RHYMES FOR LITTLE
READERS. By Caroline M. Gemmer (Gerda F.\y). With numerous Illus-

trations. Crown 8vo, cloth extra. [/« the press.

GEMS OF ART : A Collection of 36 Engravings, after Paintings by
Rembrandt, Cuvp, Reynolds, Poussin, Murillo, Teniers, Correggio,
Gainsborough, Northcote, &c., executed in Mezzotint by Turner, Bromley,
&c. Folio, in Portfolio, ^i lu. td.

GENIAL SHOWMAN ; or, Show Life in the New World. Ad-
ventures with Artemus Ward, and the Story of his Life. By E. P. Kingston.
Third Edition. Crown Svo, Illustrated by W. Brunto.n, cloth extra, 7.5. td.

GIBBON'S ROMAN EMPIRE (The Decline and Fall of the).
With Memoir of the Author, and full General Index. Imperial 8vo,with Portrait,
cloth extra, 15.?.

GILBERT'S (W. S.) DRAMATIC WORKS (<' A Wicked "World,"
"Charity," "Palace of Truth," "Pygmalion," "Trial by Jury," &c.). One
Vol., crown Svo, cloth extia. [/« the press.

GIL BLAS.—HISTORIA DE GIL BLAS DE SANTILLANA.
Por Le Sage. Traducida al Castellano por el Padre Isla. Nueva Edicion, cor-

regida y revisada. Complete in One Vol., post Svo, cl extra, nearly 600 pp., 4^. dd.

GILLRAY'S CARICATURES. Printed from the Original Plates,
all engraved by Himself between 1779 and iSio ; comprising the best Political and
Humorous Satires of the Reign of George the Third, in upwards of 6co highly
spirited Engravings. Atlas folio, half-morocco extra, gilt edges, £] los.—There
is also a Volume of the Suppressed Plates, atlas folio, half-morocco, 31.?. M.—
Also, a Volume of Letterpress Descriptions, comprising a very amusing
Political History of the Reign of George the Third, by Thos. Wright and
R. H. Evans. Demy Svo, cloth extra, 155-. ; or half-morocco, £1 is.

GILLRAY, THE CARICATURIST : The Story of his Life and
Times, and Anecdotal Descriptions of his Engravings. Edited by Thomas
Wright, Esq., M.A., F.S.A. With 83 full-page Plates, and numerous Wood
Engravings. Demy 4to, 600 pages, cloth extra, 31^. td.
"
High as the expectations excited by this description [in the Introduction] may

be, they will not be disappointed. The most inquisitive or exacting reader will
find ready gathered to his hand, without the trouble of reference, almost every
scrap of narrative, anecdote, gossip, scandal, or epigram, in poetry or prose, that he
can possibly require for the elucidation of the caricatures."—Quarterly Refiew.
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GLEIG'S CHELSEA PENSIONERS : Saratoga, the Rivals, and
other Stones. By the Rev. G. R. Gleig, late Chaplain to Her Majesty's Forces.

Post 8vo, illustrated boards, is.

GOLDEN LIBRARY.
Square i6ino (Tauchnitz size), cloth, extra gilt, price 2^. per Vol.

BYRON'S DON JUAN.
CLERICAL ANECDOTES: Humours of "the Cloth."

HOLMES'S AUTOCRAT OF THE BREAKFAST TABLE.
With an Introduction by George Augustus Sala.

HOLMES'S PROFESSOR AT THE BREAKFAST TABLE.
HOOD'S WHIMS AND ODDITIES. Both Series Complete in

One Volume, with all the original Illustrations.

IRVING'S (Washington) TALES OF A TRAVELLER.
IRVINGS (Washington) TALES OF THE ALHAMBRA.
JESSE'S (Edward) SCENES AND OCCUPATIONS OF
COUNTRY LIFE ; with Recollections of Natural History.

LAMB'S ESSAYS OF ELIA. Both Series Complete in One Vol.

LEIGH HUNT'S ESSAYS : A Tale for a Chimney Corner, and
other Pieces. With Portrait, and Introduction by Edmund Ollier.

MALLORY'S (Sir Thomas) MORT D'ARTHUR : The Stories o£

King Arthur and of the Kni;;hts of the Round Table. Edited by B. M. Ranking.

PASCAL'S PROVINCIAL LETTERS. A New Translation, with
Historical Introduction and Notes, by T. IM'Crie, D.D., LL.D.

POPE'S COMPLETE POETICAL WORKS. Reprinted from the

Original Editions.

ROCHEFOUCAULD'S MAXIMS AND MORAL REFLEC-
TIONS. With Notes, and an Introductory Essay by Sainte-Reuvf:.

ST. PIERRE'S PAUL AND VIRGINIA AND THE INDIAN
COTTAGE. Edited, with Life, by the Rev. E. Clarke.

SHELLEY'S EARLY POEMS, AND QUEEN MAB, with Essay
by Leigh Hunt.

SHELLEY'S LATER POEMS: Laon and Cythna, &c.

SHELLEY'S POSTHUMOUS POEMS, the SHELLEY
PAPERS, &c.

SHELLEY'S PROSE WORKS, including A Refutation of Deism,.
Zastrozzi, St. Irvyne, &c.

WHITE'S NATURAL HISTORY OF SELBORNE. Edited,
with additions, by Thomas Brown, F.L.S.

GOLDEN TREASURY OF THOUGHT. An Encyclopaedia of

Quotations from Writers of all Times and all Countries. Selected and Edited by
Theodore Taylor. Crown 8vo, cloth gilt, and gilt edges, -js. f>d.

GOSPELS (The Holy). Illustrated with upwards of 200 Wood
Engravings, after the best Masters, and every page surrounded by ornamental

Borders. Handsomely printed, imperial 4to, cloth, full gilt (Grolier style), xos. td.

GRAMMONT (Count), MEMOIRS OF. By Anthony Hamil-
ton. A New Edition, with a Biographical Sketch of Count Hamilton, numerous
Historical and Illustrative Notes by Sir Walter Scott, and 64 Copperplate
Portraits by Edward Scriven. 8vo, cloth e,\tra, 12^-. dd. yin the press.
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GREENWOOD'S (James) LOW-LIFE DEEPS : An Account of

Strange Fish to be found there ; including "The Man and Dog Fight," with
much additional and confirmatory evidence ; "With a Tally-Man," "A Fallen

Star," "The Betting Barber," "A Coal ]\Iarriage," &c. With Illustrations in

tint by Alfred Concanen. Crown 8vo, cloth extra, gilt, yj. (>d. [Jn the press.

GREENWOOD'S WILDS OP LONDON ; Descriptive Sketches
from Personal Observations and Experience of Remarkable Scenes, People, and
Places in London. By James Greenwood, the "Lambeth Casual." With 12

Tinted Illustrations by Alfred Concanen. Crown 8vo, cloth extra, gilt, ts. 6d.

"Mr. James Greenwood presents himself once more in the character of
' one whose

delight it is to do his humble endeavour towards exposing and extirpating social

abuses and those hole-and-corner evils which afflict society.'
"—Saturday Revieiv.

GREVILLE'S CRYPTOGAMIC FLORA. Comprising the Prin-

cipal Species found in Great Britain, inclusive of all the New Species recently
discovered in Scotland. Six Vols., royal 8vo, with 360 beautifully Coloured Plates,
half-morocco, gilt, £^ -js. ; the Plates uncoloured, j[,\ \i,s. 6d.
" A truly admirable work, which may be honestly designated as so excellent, that

nothing can be found to compete with it in the whole range of Indigenous Botany ;

whether we consider the importance of its critical discussions, the accuracy of the

drawings, the minuteness of the analyses, or the unusual care which is evident iii

the publishing department."—Loudon.

GRIMM.—GERMAN POPULAR STORIES. Collected by the
Brothers Grimim, and Translated by Edgar Taylor. Edited, with an Introduc-

tion, by John Ruskin. With 22 Illustrations after the inimitable designs of
George Cruikshank. Both Series Complete. Square crown 8vo, 6.?. 6d. ; gilt

leaves, -js. td.
" The illustrations of this volume .... are of quite sterling and admirable art,

of a class precisely parallel in elevation to the character of the tales which they
illustrate

;
and the original etchings, as I have before said in the Appendix to my

' Elements of Drawing,' were unrivalled in masterfulness of touch since Rembrandt
(in some qualities of delineation, unrivalled even by him) To make some-
what enlarged copies of them, looking at them through a magnifying glass, and
never putting two lines where Cruikshank has put only one, would be an exercise in

decision and severe drawing which would leave afterwards little to be learnt in
schools."—Extract from hitroduction by John Ruskin.

GUYOT'S EARTH AND MAN ; or, Physical Geography in its

Relation to the History of Mankind. With Additions by Professors Agassiz,
Pierce, and Gkay. With 12 Maps and Engravings on Steel, some Coloured,
and a copious Index. A New Edition. Crown 8vo, cloth extra, gilt, 4^. bd.

TTAKE'S (T. GORDON) NEW SYMBOLS : Poems. By the
Author of

"
Parables and Tales." Crown 8vo, cloth extra. [In the fress.

HALL'S (Mrs. S. C.) SKETCHES OF IRISH CHARACTER.
With numerous Illustrations on Steel and Wood, by Daniel Maclise, Sir John
Gilbert, W. Harvey, and G. Cruikshank. 8vo, cloth extra, gilt, 7^-. 6d.

"The Irish sketches of this lady resemble Miss IMitford's beautiful English
Sketches in

' Our Village,' but they are far more vigorous and picturesque and
bright.

"—Blackivood 's JMagazhie.

HALL-MARKS (BOOK OP) ; or, Manual of Reference for the
Goldsmith and Silversmith. By Alfred Lutschaunig. Crown 8vo, with 46
Plates of the Hall-marks of the different Assay Towns of the Kingdom. 7^. 6d.

HARRIS'S AURELIAN
;
A Natural History of English Moths and

Butterflies, and the Plants on which they feed. A New Edition. Edited, with
Additions, by J. O. Westwood. With about 400 exquisitely Coloured Figures of
Moths, Butterflies, Caterpillars, &c., and the Plants on which they feed. Small
folio, half-morocco extra, gilt edges, ^^3 13J. (jd
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SAYDON'S (B. R.) MEMOIR, CORRESPONDENCE, AND
TABLE-TALK. By his Son, F. W. Haydon. Comprising a large number of
hitherto unpublished Letters from Keats, Wilkie, ijouTHEV, Wordsworth,
KiRKUP, Lamb, Leigh Hunt, Landseer, and others. Two Volumes, demy
.8vo, cloth extra, illustrated with a Portrait and facsimiles of many interesting
Sketches ; including a Portrait of Haydon drawn by Keats, and Haydon's
Portraits of Wilkie, Keats, Leigh Hunt, and Makia Foote, Sketched by him
iu his Journals. [/« the press.

HEEREN'S HISTORICAL WORKS. Translated from the
German by George Bancroft, and various Oxford Scholars. Si.x Vols., 8vo,
cloth extra, ;^i i6i. ; or, separately, (>s. per volume.

*t* The Contents of the Vohtmes are as/oUoivs:—Vols, i and 2. Historical
Researches into the Politics, Intercourse, and Trade of the Ancient Nations
e>l Asia ; 3. Researches into the Politics, Intercourse, and Trade of the Ancient
Nations of Africa, including the Carthaginians, Ethiopians, and Egyptians ; 4. His-

tory of the Political System of Europe and its Colonies ; 5. History of Ancient
Greece, with Historical Treatises ; 6. A Alanual of Ancient History, with special
reference to the Constitutions, Commerce, and Colonies of the States of Antiquity."

Prof. Heeren's Historical Researches stand in the very highest rank among those
with which modern Germany has enriched European literature.

"—Quarterly Kevieiv.
" We look upon Heeren as having breathed a new life into the dry bones of

Ancient History. In countries, the history of which has been too imperfectly
known to afford lessons of political wisdom, he has taught us still more interesting
lessons—on the social relations of men, and the intercourse of nations in the earlier

ages of the world. His work is as learned as a professed commentary on the
ancient historians and geographers, and as entertaining as a modern book o£

travels."—Edinburgh Rez'iew.

HISTORICAL PORTRAITS
; Upwards of 430 Engravings of Rare

Prints. Comprising the Collections of RoDD and Gr.mnger, Rich.\rdson,
<J.\ULFIELD, &c. With Descriptive Text to every Plate, giving a brief outline of
the most important Historical and Biographical Facts and D.ites connected with
«ach Portrait, and references to original Authorities. In Three Vols., royal 4to,

Roxburghe binding, price ^6 6^'. \_In the press.

THE ORIGINAL HOGARTH.
KOaARTH'S WORKS. Engraved BY Himself. 153 fine Plates,

with elaborate
, Letter]iress Descriptions by John Nichols. Atlas folio, half-

morocco extra, gilt edges, £^-] \os.
"

I was pleased with the reply of a gentleman who, being asked which book he
esteemed most in his library, answered

'

Shakespeare
'

; being asked which he es-

teemed next best, answered '

Hogarth.'"—Ch.\rles Lamb.

HOGARTH'S WORKS. Wiih Life and Anecdotal Descriptions
of the Pictures, by John Ireland and John Nichols. 160 Engravings, re-

duced in exact facsimile of the Originals. The whole in Three Series, Svo, cloth,

gilt, lis. 6d. ; or, separately, -js. td. per volume.

HOGARTH'S WORKS. Engraved by T. Cook. 84 Plates, atlas

folio, half-morocco, ;^5.

HOGARTH MORALIZED : A Complete Edition of all the most
capital and admired Works of William Hogarth, accompanied by concise

and comprehensive E.xplanations of their Moral Tendency, by the late Rev. Dr.
Trusler ; to which are added, an Introductory Essay, and many Original and
tjelected Notes, by John Major. With 57 Plates and numerous Woodcuts.
New Edition, revised, corrected, and enlarged. Demy Svo, hf.-Roxburghe, i-zs. 6d.

HOGARTH'S FIVE DAYS' FROLIC; or, Peregiinations by
Land and Water. Illustrated by Tinted Dr.iwings, made by Hogarth and
Scott during the Journey. Demy 4to, cloth extra, gilt, 10s. td.



14 BOOKS PUBLISHED BY

HOLBEIN'S PORTRAITS OF THE COURT OF HENRY
THE EIGHTH. A Series of 84 exquisitely beautiful Tinted Plates, engraved
by Bartolozzi, Cooper, and others, and printed on Tinted Paper, in imitation
of the Original Drawings in the Royal Collection at Windsor. With Historical

Letterpress by Edmund Lodge, Norroy King of Arms. Imperial 4to, half-
morocco extra, gilt edges, ^5 15^-. dd.

HOLBEIN'S PORTRAITS OP THE COURT OF HENRY VIIL
Chamberlaine's Lnitations of the Original Drawings, mostly engraved by
Bartolozhi. London: printed by W. Bulmer & Co., Shakespeare Printing
Office, 1792. 92 splendid Portraits (including 8 additional Plates), elaborately
tinted in Colours, with Descriptive and Biographical Notes, by Edmund Lodge,
Norroy King of Arms. Atlas fob, half-morocco, gilt edges, £20.—The same. Proof
Impressions, uncoloured, half-Ro.xburghe, ;^i8.

HONE'S SCRAP-BOOKS : The Miscellaneous Collections of
William Hone, Author of " The Table-Book,"

"
Every-Day Book," and " Year-

Book "
: being a Supplementary Volume to those works. Now first published.

With Notes, Portraits, and numerous Illustrations of curious and eccentric objects.
Crown Svo. \I71 preparation,

HOOD'S (Thomas) CHOICE WORKS, in Prose and Verse.
Including the Cream of the Comic Annuals. With Life of the Author, Portrait,
and over Two Hundred original Illustrations. Crown Svo, cloth extra, gilt, -js. dd.

[In ihe press.

HOOD'S (Tom) PROM NOWHERE TO THE NORTH
POLE : A Noah's Arka;oIogical Narrative. By Tom Hood. With 25 Illustra-

tions by W. Brunton and E. C. Barnes. Square crown Svo, in a handsome and
specially-designed binding, gilt edges, 6s.

"Poor Tom Hood ! It is very sad to turn over the droll pages of
' From Nowhere

to the North Pole,' and to think that he will never make the young people, for

whom, like his famous father, he ever had such a kind, sympathetic heart, laugh or

cry any more. This is a birthday story, and no part of it is better than the first

chapter, concerning birthdays in general, and Frank's birthday in particular. The
amusing letterpress is profusely interspersed with the jingling rhymes which children
love and learn so easily. Messrs. Brunton and Barnes do full justice to the writer's

meaning, and a pleasanter result of the harmonious co-operation of author and artist

Eould not be desired."— Tiiiics.

HOOD'S (Tom) HUMOROUS WORKS. Edited, with an Intro-
duction, by his Sister, Frances Freeling Broderip. Crown Svo, cloth extra,
and numerous Illustrations, 6^'. [/« the press.

HOOKER'S (Sir William) EXOTIC FLORA. Containing Figures
and Descriptions of Rare or otherwise interesting Exotic Plants. With Remarks
upon their Generic and Specific Characters, Natural Orders, Culture, &c. Con-
taining 232 large and beautifully Coloured Plates. Three Vols., imperial Svo,
cloth extra, gilt, ^6 6^.

HOOKER AND GREVILLE'S ICONES PILICUM
; or.

Figures and Descriptions of Ferns, many of which have been altogether un-
noticed by Botanists, or have been incorrectly figured. With 240 beautifully
Coloured Plates. Two Vols., folio, half-morocco, gilt, ^12 i2.r.

HOPE'S COSTUME OF THE ANCIENTS. Illustrated in

upwards of 320 Outline Engravings, containing Representations of Egyptian,
Greek, and Roman Habits and Dresses. A New Edition. Two Vols., royal Svo,
with Coloured Frontispieces, cloth extra, £! $s.

HORNE.—ORION. An Epic Poem, in Three Books. Pjy Richard
Hengist Horni;. With Photographic Portrait. Tenth Edition. Crown Svo,
cloth extra, •]$.

" Orion will be admitted, by every man of genius, to be one of the noblest, if not
the very noblest poetical work of the age. Its defects are trivial and conventional.
Its beauties intrinsic and supreme."—Edgar Allan Poe.
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HUME AND SMOLLETT'S HISTORY OF ENGLAND. With
a Memoir of Hume by himself, Chronological Table of Contents, and General
Index. Imperial 8vo, with Portraits of the Authors, cloth extra, 15X.

HUNT'S (Robert) DROLL STORIES OF OLD CORNWALL ;

or, Popular Romances of the West of England. With Illustrations by
George Cruikshank. Crown 8vo, cloth extra, gilt, -js. 6d.

TTALIAN MASTERS (DRAWINGS BY THE) : Autotype Fac-
similes of Original Drawings. With Critical and Descriptive Notes by J.

Co.MYNS Carr. Atlas folio, half-morocco, gilt. \^In preparation.

ITALIAN SCHOOL OF DESIGN (The) : 91 beautiful Plates,
chiefly Engraved by Bartolozei, after Paintings in the Royal Collection by
Michael Angelo, Domenichino, Annibale Caracci, and others. Imperial
4to, half-morocco, gilt edges, £1 i2i. 6d.

TARDINE'S (Sir Wm.) NATURALIST'S LIBRARY. 42 vols.

Fcap. Svo, illustrated by over 1200 Coloured Plates, with numerous Portrait

and Memoirs of eminent Naturalists, half (imitation) calf, full gilt, top edges gilt,

;^9 gj. ; or, separately, cloth e.xtra, 4.?. td. per Vol., as follows:—
Vols. I to 4. British Birds; 5. Sun Birds: 6 and 7. Humming Birds; 8. Game

Birds; 9. Pigeons; 10. Parrots: 11 and 12. Birds of West Africa; 13. Fly
Catchers ; 14. Pheasants, Peacocks, &c. ; 15. Animals—Introduction ; 16. Lions
and Tigers ; 17. British Quadrupeds; 18 and ig. Dogs; 20. Horses; 21 and 22.

Ruminating Animals; 23. Elephants, &c. ; 24. Marsupialia ; 25. Seals, &c. ; 26.

Whales, &c. ; 27. Monkeys ; 28. Insects—Introduction ; 29. British Butterflies ;

30. British Moths, &c.; 31. Foreign Butterflies; 32. Foreign Moths; 33. Beetles;

34. Bees; 35. Fishes—Introduction, and Foreign Fishes; 36 and 37. British

Fishes ; 38. Perch, &c. ; 39 and 40. Fishes of Guiana ; 41. Smith's Natural History
of Man : 42. Gould's Humming Birds.

JENNINGS' (Hargrave) ONE OF THE THIRTY. With
numerous curious Illustrations. Crown Svo, cloth extra, loj. M.

JENNINGS' (Hargrave) THE ROSICRUCIANS : Their
Rites and Mysteries. With Chapters on the Ancient Fire and Serpent Wor-
shippers, and Explanations of Mystic Symbols in Monuments and Talismans
of Primeval Philosophers. Crown 8vo, with 300 Illustrations, 10^. ()d.

JERROLD'S (Douglas) THE BARBER'S CHAIR, AND THE
HEDGEHOG LETTERS. Edited, with an Introduction, by his Son, Blanchard
Jerrold. Crown Svo, with Steel-plate Portrait, cloth extra, 7^-. (>d.

"
Better fitted than any other of his productions to give an idea of Douglas

Jerrold's amazing wit ; the
' Barber's Chair

'

may be presumed to give as near an

approach as is possible in print to the wit of Jerrold's conversation."—Examiner.

JOHNSON'S ENGLISH DICTIONARY. Printed verbatim from
the Author's Last and most Complete Edition, with all the Examples in full ; to

which are prefixed a History of the Language and a Grammar of the English
Tongue. Imperial Svo, cloth extra, 15^.

JOHNSON'S LIVES OF ENGLISH HIGHWAYMEN,
PIRATES, AND ROBBERS. With Additions by AVhitehead. Fcap. Svo,
16 Plates, cloth extra, gilt, si'.

JOSEPHUS (The Works of). Tran.slated by Whiston. Con-
taining both the "Antiquities of the Jews," and the "Wars of the Jews." Two
Vols., Svo, with 52 Illustrations and Maps, cloth extra, gilt, 14.?.

p^INGSLEY'S (Henry) NUMBER SEVENTEEN: A Novel.
,
crown Svo, cloth extra, price 21^., at all Libraries.
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KNIGHT'S (H. Gaily) ECCLESIASTICAL ARCHITECTURE
OF ITALY, from the time of Constantine to the Fifteenth Century, with Intro-
duction and descriptive Text. Complete in Two Series ; the First, to the end of
the Eleventh Century ; the Second, from the Twelfth to the Fifteenth Century ;.

containing 8i beautiful Views of Ecclesiastical Buildings in Italy, several of them
Illuminated in gold and colours. Imperial folio, half-morocco extra, price^3 13J. (xi.

each Series.

TVAMB'S (Charles) COMPLETE WORKS, in Prose and Verse,"~^
reprinted from the Ori.aiiial Editions, with manj' pieces now first included in

any Edition, and Notes and Introduction by R. H. Shefherd. With Two Por-
traits and facsimile of a page of the "Esay on Roast Pig." Crown Svo. cloth

extra, gilt, 7^. 6ii.

"A complete edition of Lamb's writings, in prcse and verse, has long been
wanted, and is now supplied. The editor appears to have taken great pains to bring
together Lamb's scattered contributions, and his collection contains a number of

pieces which are now reproduced for the first time since their original appearance in
various old periodicals."

—Saturday Revie^u.

LAMB (Mary and Charles) : THEIR POEMS, LETTERS, and
REMAINS. With Reminiscences and Notes by W. Carew Hazlitt. With
Hancock's Portrait of the Essayist, Facsimiles of the Title-pages of the rare First
Editions of Lamb's and Coleridge's Works, and numerous Illustrations. Crowa
8vo, cloth extra, io.r. bd. ; Large Paper copies, zis.
" Must be consulted by all future biographers of the Lambs."—Daily News.
"Very many passages will delight those fond of literary trifles ; hardly any

portion will fail in interest for lovers of Charles Lamb and his sister."—Standard.

LAMONT'S YACHTING IN THE ARCTIC SEAS : An Ex-
amination of Routes to the North Pole, during Five Voyages of Sport and
Discovery in the Neighbourhood of the Great Ice Pack. By James Lamont,
F.G.S., F.R.G.S., Author of "Seasons with the Sea-Horses." Edited, with
numerous full-page Illustrations, by William Livesay, ivI.D. Demy Svo, cloth

extra, with Maps and Illustrations. [/« the /j-ess.

LANDSEER'S (Sir Edwin) ETCHINGS OP CARNIVOROUS
ANIMALS. Comprising 38 subjects, chiefly Early Works, etched by his Brother
Thomas or his Father, with Letterpress Descriptions. Roy. 4to, cloth extra i^s.

LEE (General Robert) : HIS LIFE AND CAMPAIGNS. By
his Nephew, Edward Lee Childe. With Steel-plate Portrait by Jeens, and
a Map. Post Svo, gs.

LIFE IN LONDON; or, The Day and Night Scenes of Jerry
Hawthorn and Corinthian Tom. With the whole of Crimkshank's vekt
Droll Illustrations, in Colours, after the Originals. Cr. Svo, cloth extra, 7.?. (yd.

LINTON'S (Mrs. E. Lynn) PATRICIA KEMBALL : A Novel.
New and Popular Edition, with a Frontispiece by George du Maukier. Crown
Svo, cloth extra, gilt, (is.

"A very clever and well-constructed story, original and striking, and interesting
all through. . . . A novel abounding in thought and power and interest."— Times.

"
Perhaps the ablest novel publislied in London this year (1874) . . . We know of

nothing in the novels we have lately read equal to the scene in which Mr. Hamley
proposes to Dora . . . We advise our readers to send to the library for the story."—Aikenaitm.

" This novel is distinguished by qualities which entitle it to a place apart from the

ordinary fiction of the day; . . . displavs genuine humour, as well as keen
social observation Enough graj hie portraiture and witty observation to

furnish materials for half a dozen novels of the ordinary kind."—Saturday Revie^u,

LINTON'S (Mrs. E. Lynn) JOSHUA DAVIDSON, CHRIS-
TIAN AND COMMUNIST. Sixth Edition, with a New Preface. Small
crov/n Svo, cloth extra, 4^. 6d.
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LONDON.—WILKINSON'S LONDINA ILLUSTRATA; or.
Graphic and Historical Illustrations of the most Interesting and Curious Archi-
tectural Monuments of the City and Suburbs of London and Westminster (now
mostly destroyed). Two Vols., imperial 4to, containing 207 Copperplate En-
gravings, with historical and descriptive Letterpress, half-bound morocco, top
edges gilt, £s S"-

•«• An enumeration of a few of the Plates tvill g-b>e some idea of the scope of
the Work :—St. Bartholomew's Church, Cloisters, and Priory, in 1393 ; St. Michael's,
Cornhill, in 1421 ; St. Paul's Cathedral and Cross, in 1616 and 1656; St. John's of

Jerusalem, Clerkenwell, 1660; Bunyan's Meeting House, in 1687; Guildhall, in

1517 ; Cheapslde and its Cross, in 1547, 15S5, and 1641 : Cornhill, in 1599 ; Merchant
Taylors' Hall, in 1599 ; Shakespeare's Globe Theatre, in 1612 and 1647 ; Alleyne's
Bear Garden, in 1614 and 1647 ; Drury Lane, in 1792 and 1814; Covent Garden, in

1732, 1794, and i8og ; Whitehall, in 163S and 1697 ; York House, with Inigo Jones's
Water Gate, circa 1626 ; Somerset House, previous to its alteration by Inigo Jones,
circa i6oo: St James's Palace, 1660; Montagu House (now the British Museum)
before 1685, and in 1804.

LONGFELLOW'S PROSE WORKS, Complete. With Portrait
and Illustrations by Valentine Bromley. 800 pages, crown Svo, cloth gilt,

75. (sd.

*»* This is by far the most complete edition ever issued in this cotaitry,
^' Ouire-Mer" contaitis tiuo additional chapters, restored from the first edition;
ivhile

" The Poets and Poetry of Europe" and the little collection of Sketches
entitled ^'Driftwood," are nowfirst introduced to the English public.

LONGFELLOW'S POETICAL WORKS. With numerous fine

Illustrations. Crown Svo, cloth e.vtra, gilt, 7.?. 6d. [In the press.

LOST BEAUTIES OF THE ENGLISH LANGUAGE. An
Appeal to Authors, Poets, Clergymen, and Public Speakers. By Charles
Mackay, LL.D. Crown Svo, cloth extra, 6s. 6d.

LOTOS LEAVES: Original Stories, Essays, and Poems, by Wilkie
Collins, Mark Twain, Whitelaw Reid, John Hay, Noah IJrooks, John
Brougham, P. V. Nasby, Isaac Bromley, and others. Profusely Illustrated by
Alfred Fredericks, Arthur Lumley, John La Faroe, Gilbert Burling,
George White, and others. Crown 410, handsomely bound, cloth e.\tra, gilt and
gil edges, iis.

"A very comely and pleasant volume, produced by general contribution of a

literary club in New York, which has some kindly relations with a similar coterie in

London. A livre de luxe, splendidly illustrated."—Daily Telegraph.

T\/rAGLISE'S GALLERY OP ILLUSTRIOUS LITERARY
"^'*- CHARACTERS. (The famous Fkaser Portraits.) With Notes by the

late William Maginn, LL.D. Edited, with copious Additional Notes, by Wil-
liam Bates, B. A. The volume contains 83 Char.acteristic Portraits, nov/
first issued in a complete form. Demy 4to, cloth gilt and gilt edges, 31.J. td.
" One of the most interesting volumes of this year's literature."— Times.
"Deserves a place on every drawing-room table, and may not unfitly be removed

from the drawing-room to the library."
—Spectator.

MACQUOID'S (Katharine S., Author of "Patty," &c.) THE
EVIL EYE, and other Stories. With 8 Illustrations by Thomas R. Macquoid-
and Percy Macquoid. Crown Svo, cloth extra, price hs. \_In the press.

MADRE NATURA versus THE MOLOCH OF FASHION.
By Luke Limner. With 32 Illustrations by the Author. Fourth Edition,
revised and enlarged. Crown Svo, cloth, e.xtra gilt, zs. 6d.
"
Agreeably written and amusingly illustrated. Common sense and erudition are

brought to bear on the subjects discussed in it."—Lancet.
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MAGNA CHABTA. An exact Facsimile of the Original Docu-
ment in the British Museum, printed on fine plate paper, nearly 3 feet long by
2 feet wide, with the Arms and Seals of the Barons emblazoned in Gold and
Colours. Price $$.

A full Translation, with Notes, printed on a large sheet, price 6^.

MANTELL'S PICTORIAL ATLAS OF FOSSIL REMAINS.
With Additions and Descriptions. 4to, 74 Coloured Plates, cloth extra, 3i.f. 6d.

A UJHOR'S CORRECTED EDITION'.
MARK TWAIN'S CHOICE WORKS. Revised and Corrected
throughout by the Author. With Life, Portrait, and numerous Illustrations.

700 pages, cloth extra, gil qs. 6d.

MARK TWAIN'S PLEASURE TRIP on the CONTINENT
of EUROPE. Post Svo, illustrated boards, 2^.

MARRYAT'S (Florence) OPEN ! SESAME ! Three Vols.,
crown Svo, 31^. 6(i.

"A story which arouses and sustains the reader's interest to a higher degree
than, perhaps, any of its author's former works. ... A very excellent story."

—
Graphic.

MARSTON'S (Dr. Westland) DRAMATIC and POETICAL
WORKS. Collected Library Edition, in Two Vols., crown Svo. [/« tke J>ress.

MARSTON'S (Philip Bourke) SONG TIDE, and other Poems.
Second Edition. Crown Svo, cloth extra, Zs.
" This is a first work of extraordinary performance and of still more extraordinary

promise. The youngest school of English poetry has received an important acces-
sion to its ranks in Philip Bourke Marston."—Exavihier.

MARSTON'S (P. B.) ALL IN ALL : Poems and Sonnets. Crown
Svo, cloth extra, 8^.
"
Many of these poems are leavened with the leaven of genuine poetical sentiment,

a'ld expressed with grace and beauty of language. A tender melancholy, as well as
a penetrating pathos, gives character to much of their sentiment, and lends it an
irresistible interest to all who can feel."—Sta7idard.

MAXWELL'S LIFE OF THE DUKE OF WELLINGTON.
Three Vols., Svo, with numerous highly finished Line and Wood Engravings by
Eminent Artists, Cloth extra, gilt, £1 -js.

MAYHEW'S LONDON CHARACTERS: Illustrations of the
Humour, Pathos, and Peculiarities of London Life. By Henry Mavhew,
Author of " London Labour and the London Poor," and other Writers. With
nearly 100 graphic Illustrations by W.S. Gilbert and others. Crown Svo, cloth

extra, 6s.

"Well fulfils the promise of its title. . . The book is an eminently interesting
one, and will probably attract many readers."—Court Circtilar.

MILLINGEN'S ANCIENT UNEDITED MONUMENTS;
comprising Painted Greek Vases, Statues, Busts, Bas-Reliefs, and other Remains
of Grecian Art. 62 beautiful Engravings, mostly Coloured, with Letterpress
Descriptions. Imperial 4to, half-morocco, ;^4 14J. i>d.

MEYRICK'S ENGRAVED ILLUSTRATIONS OF ANCIENT
ARMS AND ARMOUR. 154 highly finished Etchings of the Collection at

Goodrich Court, Herefordshire, engraved by Joseph Skelton, with Historical
and Critical Disquisitions by Sir S. R. Mevrick. Two Vols., imperial 4to, with

Portrait, half-morocco extra, gilt edges, £,/i, \^s, 6d.
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MEYRICK'S PAINTED ILLUSTRATIONS OF ANCIENT
ARMS AND ARMOUR: A Critical Inquiry into Ancient Armour as it existed
in Europe, but particularly in England, from the Norman Conquest to the Reign of

Charles II. ; with a Glossary, by Sir S. R. Meyrick. New and greatly improved
Edition, corrected throughout by the Author, with the assistance of Albert Way
and others. Illustrated by more than loo Plates, splendidly Illuminated in gold
and silver ; also an additional Plate of the Tournament of Locks and Keys. Three
Vols., imperial 4to, half-morocco e.xtra, gilt edges, ^lo loi.

"While the splendour of the decorations of this work is well calculated to excite

curiosity, the novel character of its contents, the very curious extracts from the rare
MSS. in which it abounds, and the pleasing manner in which the author's anti-

quarian researches are prosecuted, will tempt manywho take up the book in idleness,
to peruse it with care. No previous work can be compared, in point of extent,

arrangement, science, or utility, with the one now in question, ist. It for the first

time supplies to our schools of art, correct and ascertained data for costume, in its

noblest and most important branch— historical painting. 2nd. It affords a simple,
clear, and most conclusive elucidation of a great number of passages in our great
dramatic poets—ay, and in the works of those of Greece and Rome- -against which
commentators and scholiasts have been trying their wits for centuries. 3rd. It

throws a flood of light upon the manners, usages, and sports of our ancestors, from
the time of the Anglo-Saxons down to the reign of Charles the Second. And lastly,
it at once removes a vast number of idle traditions and ingenious fables, which one

compiler of history, copying from another, has succeeded in transmitting through
the lapse of four or five hundred years."

It is not often the fortune of a painful student of antiquity to conduct his readers

through so splendid a succession of scenes and events as those to which Dr. Meyrick
here successively introduces us. But he does it with all the ease and gracefulness
of an accomplished cicerone. We see the haughty nobles and the impetuous knights—we are present at their arming—assist them to their shields— enter the well-

appointed lists with them—and partake the hopes and fears, the perils, honours, and
successes of the manly tournaments. Then we are presented to the glorious damsels,
all superb and lovely, in 'velours and clothe of golde and dayntie devyces, bothe in

pearls and emerawds, sawphlres and dymondes,'— and the banquet, with the serving
men and bucklers, servitors and trenchers—kings and queens—pageants, &c. &c.
We feel as if the age of chivalry had returned in all its glory."

—Edinburgh Review.

MILTON'S COMPLETE WORKS, Prose and Poetical. With an

Introductory Essay by Robert Fletcher. Imp. Svo, with Portraits, cl. extra, 15J.
"

It is to be regretted that the prose writings of Milton should, in our time, be so

little read. As compositions, they deserve the attention of every man who wishes to

become acquainted with the full power of the English language. They abound
with passages compared with which the finest declamations of Burke sink into

insignificance. They are a perfect field of cloth of gold. The style is stiff with

gorgeous embroidery. Not even in the earlier books of the 'Paradise Lost' has the

great poet ever risen higher than in those parts of his controversial works in which
his feelings, excited by conflict, find a vent in bursts of devotional and lyric rapture.
It is, to borrow his own majestic language, 'a sevenfold chorus of hallelujahs and

harping symphonies.'
"—Macaulay.

MITFORD'S (Mary Russell) COUNTRY STORIES. With
5 Steel-plate Illustrations. Fcap. Svo, cloth extra, gilt edges, 3J. dd.

MONTAGU'S (Lady Mary Wortley) LETTERS AND WORKS.
Edited by Lord Wharncliffe. With important Additions and Corrections,
derived from the Original Manuscripts, and a New Memoir. Two Vols., Svo,
with fine Steel Portraits, cloth extra, iZs.

"
I have heard Dr. Johnson say that he never read but one book through from

choice in his whole life, and that book was Lady Mary Wortley Montagu's
Letters."—Boswell.

MOSES' ANTIQUE VASES, Candelabra, Lamps, Tripods, Paterae,

Tazzas, Tombs, Mausoleums, Sepulchral Chambers, Cinerary Urns, Sarcophagi,

Cippi, and other Ornaments. 170 Plates, several of which are coloured ;
with

historical and descriptive Letterpress by Thos. Hopb, F.A.S. Small 4to, cloth

extra, 18.J.
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MONUMENTAL INSCRIPTIONS OF THE "WEST INDIES,
from the Earliest Date, with Genealogical and Historical Annotations, &c.. from
Original, Local, and other Sources. Illustrative of the Histories and Genealo-
gies of the Seventeenth Century, the Calendars of State Papers, Peerages, and
Baronetages. With Engravings of the Arms of the Principal Families. Chiefly-
collected on the spot by Capt. J. H. Lawrbnce-Archer. Demy 410, half-

Roxburghe, gilt top, 42^-.

MUSES OF MAYPAIR : Vers de Societe of the Nineteenth Cen-
tury. Including Selections from Tennyson, Browning, Swinburne, Rossetti,
Jean Ingelow, Locker, Ingoldsby, Hood, Lytton, CSC, Landor, Austin
DoBSON, Kenry Leigh, &c. &c. Edited by H. Cholmondeley-Pennell.
Crown 8vo, cloth extra, gilt, gilt edges, 7J. 6if.

JTAPOLEON III., THE MAN OF HIS TIME. From Carica-^
tures. Part I. The Story ok the Life of Napoleon III., as told by J. M.

Haswell. Part II. The Same Story, as told by the Popular Caricatures
of the past Thirty-five Years. Crown 8vo, with Coloured Frontispiece and over
100 Caricatures, -js. td.

NATIONAL GALLERY (The). A Selection from its Pictures.
By Claude, Rembrandt, Cuyp, Sir David Wilkie, Correggio, Gainsborough,
Canaletti, Vandvck, Paul Veronese, Caracci, Rubens, N. and G. Pous-
siN, and other great Masters. Engraved by George Doo, John Burnett,Wm. Finden, John and Henry Le Kkux, John Pve, Walter Bromley, and
others. With descriptive Text. Columbier 410, cl. extra, full gilt and gilt edges, 42.?.

NICHOLSON'S FIVE ORDERS of ARCHITECTURE (The
Student's Instructor for Drawing and Working the). Demy 8vo, with 41 Plates,
cloth extra, 5^.

NIEBUHR'S LECTURES ON ROMAN HISTORY, delivered
at the University of Bonn. Translated into English from the Edition of Dr. M.
IsLER, by H. le M. Chepmell, M.A., and Franz Demmler, Ph.D. Three,
vols., fcap. 8vo, half (imitation) calf, full gilt back, and top edge gilt, price 13.S. 6d.

OLD BOOKS—FACSIMILE REPRINTS.
ARMY LISTS OF THE ROUNDHEADS AND CAVALIERS
IN THE CIVIL WAR, 1642. Second Edition, Corrected and considerably
linlarged. Edited, with Notes and full Index, by Edward Peacock, F.S.A.
4to, half-Roxburghe, ts. 6d.

D;uRFEY'S (" Tom") WIT AND MIRTH ; or, Pills to Purge
Melancholy. Being a Collection of the best Merry Ballads and Songs, Old
and New. Fitted to all Humours, having each their proper Tune for either
Voice or Instrument; most of the Songs being new set. London: Printed byW. Pearson, for J. Tonson, at Shakespeare's Head, over against Catherine
Street in the Strand, 1719. An exact reprint. In Six Vols., large fcap. 8vo,
printed on antiiiue laid paper, antique boards, £2, 3^.

EARLY NEWS SHEET.—The Russian Invasion of Poland in
1563. (Memorabilis et perinde stupenda de cnideli Moscovitarum Expedi-
tione Narratio, e Germanico in Latinum coiiversa.) An exact Facsimile of a
Contemporary Account, with Introduction, Historical Notes, and full Translation.
Large fcap. 8vo, antique paper, half-Roxburghe, 7J. 6d.

ENGLISH ROGUE (The), described in the Life of Meriton
Lathoon, and other Extravagants, comprehending the most Eminent Cheats
of both Sexes. By Richard Head and Francis Kikkman. A Facsimile
Reprint of the rare Original Edition (1665-1672), with Frontispiece, Facsimiles
of the 12 Copperplates, and Portraits of the Authors. In Four Vols., large fcap.
8vo, printed on antique laid paper, and bound in antique boards, 1,6s.

HOGG'S JACOBITE RELICS OF SCOTLAND : The Songs,
Airs, and Legends of the Adherents to the House of Stuart. Collected and Illus-
trated by J a.mes Hogg. Two Vols, demySvo. Original Edition. Cloth extra, 28J.
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OLD BOOKS—cojitimied.

IRELAND FORGERIES.—Confessions of William Henry
Ireland. Containing the Particulars of his Fabrication of the Shakespeare
Manuscripts : together with Anecdotes and Opinions (hitherto unpubUshed) of

many Distinguished Persons in the Literary, Political, and Theatrical World.
A Facsimile Reprint from the Original Edition, with several additional Fac-
similes. Fcap. 8vo, antique paper and boards, los. 6d. ; a few Large Paper
copies, at 21^.

JOE MILLER'S JESTS : The politest Repartees, most elegant
Bons-mots, and most pleasing short Stories in the English Language. London :

printed by T. Read. 1739. A Facsimile of Orig. Edit. 8 vo, half-morocco, 9^. 6a'.

LITTLE LONDON DIRECTORY OF 1677. The Oldest Printed
List of the Merchants and Bankers of London. Reprinted from the Rare Original,
with Introduction by J. C. Hotten. i6mo, binding after the original, 6s. 6d.

MERRY DROLLERY, Complete ; or, a Collection of Jovial Poems,
Merry Songs, Witty Drolleries, intermingled with Pleasant Catches. Collected

by W.N.C.B.R.S.J.C, Lovers of Wit. Ihe two Parts in i Vol. A page-for-page
and literal reprint. Eaited, with Indexes and Notes, by J. Woodfall Ebsworth,
M.A. Cantab. Large fcap. 8vo, antique paper and cloth boards, 12.?. (>d : Large
paper copies, 25i.

MUSARUM DELICI.ffi ; or, The Muses' Recreation, 1656 ;
Wit

Restored, 1658 ;
and Wit's Recreations, 1640. The whole compared with the

Originals. With all the Wood Engravings, Plates, Memoirs, and Notes. A New
Edition, in Two Vols., large fcap. Svo, antique paper and boards, 2i.r.

MYSTERY OF THE GOOD OLD CAUSE. Sarcastic Notices
of those Members of the Long Parliament that held Places, both Civil and

Military, contrary to the Self-denying Ordinance of April 3, 1645 ; v/ith the Sums
of Money and Lands they divided among themselves. Sm. 4to, half-morocco, -js.bd.

RUMP (The) ; or, An Exact Collection of the Choicest Poems and
Songs relating to the late Times, and continued by the most eminent Wits ; from
Anno 1639 to i65i. A Facsimile Reprint of the rare Original Edition (London,
1662), with Frontispiece and Engraved Title-page. In Two Vols., large fcap.

Svo, printed on antique laid paper, and bound in antique boards, 17.J. 6d.

WESTMINSTER DROLLERIES : Being a Choice Collection of

Songs and Poems sung at Court and Theatres. With Additions made by a
Person of Quality. Now first reprinted in e.xact Facsimile from the Original
Editions of 1671 and 1672. Edited, with an Introduction on the Literature of the

Drolleries, a copious Appendix of Notes, Illustrations, and Emendations of Text,
Table of Contents, and Index of First Lines, by J. Woodfall Ebsworth, M.A.,
Cantab. Large fcap. Svo, antique paper and boards, 12s. td.; Large Paper
copies, 2 5J.

OLD DRAMATISTS.
BEN JONSON'S WORKS. With Notes, Critical and Explanatory,
and a Biographical Memoir by Wm. Gifford. Edited by Col. Cunningham.
Complete in Three Vols., crown Svo, cloth extra, gilt, with Portrait, ts. each.

CHAPMAN'S (George) COMPLETE WORKS.
~

Now first

Collected. In Three Volumes, crown Svo, cloth extra, with two Frontispieces, price
iSi.; or, separately, 6j. per vol. Vol. I. contains the Plays compk-te, includmg
the doubtful ones ; Vol. II. the Poems and Minor Transl.'itions, with an Introduc-
tory Essay by Algernon Charles Swinburne; Vol. III. the Translations of
the Iliad and Odyssey.

MARLOWE'S WORKS. Including his Translations. Edited,
with Notes and Introduction, by Col. Cunningh.v.m. Crown Svo, cloth extra,
gilt, with Portrait, price 6s.

MASSINGER'S PLAYS. From the Te.xt of Wm. Gifford.
With the addition of the Tragedy of

"
Believe as You List." Edited by Col.

Cunningham. Crown Svo, cloth extra, gilt, with Portrait, price 6j>



22 BOOKS PUBLISHED BY

QLD SHEKARRY'S FOREST AND FIELD: Life and Adven-
^^ ture in Wild Africa. With 8 Illustrations. Crown 8vo, cloth extra, gilt, ds.

OLD SHEKARRY'S WRINKLES ; or, Hints to Sportsmen and
Travellers upon Dress, Equipment, Armament, and Camp Life. A New Edition,
with Illustrations. Small crown 8vo, cloth extra, gilt, ds.
" The book is most comprehensive in its character, nothing necessary to the para-

phernalia of the travelling sportsman being omitted, while the hints are given in

that plain, unvarnished language which can be easily understood. There are

numerous illustrations, and the book has been excellently brought out by the pub-
lishers.

"—
Sports)itan.

ORIGINAL LISTS OP PERSONS OP QUALITY; Emigrants;
Religious Exiles : Political Rebels ; Serving Men Sold for a Term of Years ;

Apprentices ; Children Stolen ; Maidens Pressed ; and others who went from
Great Britain to the American Plantations, 1600-1700. From MSS. in Her
Majesty's Public Record Office. Edited by John Camden Hotten. Crown
4to, cloth gilt, 700 pages, 38.?. Large Paper copies, half-morocco, 6oi.
" This volume is an English Family Record, and as such may be commended to

English families, and the descendants of English families, wherever they exist."—
A cadeniy,

O'SHAUGHNESSY'S (Arthur) AN EPIC OP WOMEN, and
other Poems. Second Edition. Fcap. Svo, cloth extra, Cs.

O'SHAUGHNESSY'S LAYS OP FRANCE. (Founded on the
"
Lays of IMarie.") Second Edition. Crown 8vo, cloth e.xtra, \os. 6d.

O'SHAUGHNESSY'S MUSIC AND MOONLIGHT : Poems
and Songs. Fcap. 8vo, cloth extra, js. 6d.
"

It is difficult to say which is more exquisite, the technical perfection of structure
and melody, or the delicate pathos of thought. Mr. O'Shaughnessy will enrich our
literature with some of the very best songs written in our generation."—Acadeviy.

OTTLEY'S FACSIMILES OF SCARCE AND CURIOUS
PRINTS, by the Early jNIasters of the Italian, German, and Flemish Schools.

129 Copperplate Engravings, illustrative of the History of Engraving, from the
Invention of the Art (the Niellos printed in Silver). Imperial 4to, half-bound

morocco, top edges gilt, £(> ts.

OUIDA'S NOVELS.—Uniform Edition, crown Svo, cloth extra,
gilt, price 5^. each.

FoUe Farine. Held in Bondage ; or, Granville

Idalia. A Romance.
j

deVigne.

Chandos. A Novel.
|

^^'^^^
.
^^^ Vicissitudes, Adven-

tures, &c.
Under Two Flags. I ^ ^og of Flanders, and other
Cecil Castlemaine's Gage.

j

Stories.

Tricotrin. The Story of a Waif
I

Strathmore ; or, Wrought by
and Stray.

]

his Own Hand.

Pascarel. Only a Story. I
Two Little Wooden Shoes.

" Keen poetic insight, an intense love of nature, a deep admiration of the beau-

tiful in form and colour, are the gifts of Ouida."—Mo7->ting Post.

pALEY'S COMPLETE WORKS. Containing the Natural
Theology, Moral and Political Philosophy, Evidences of Christianity, Horae

Paulinae, Clergyman's Companion, &c. Demy Svo. with Portrait, cloth extra, ^s.

PERCY'S RELIQUES OP ANCIENT ENGLISH POETRY.
Consisting of Old Heroic Ballads, Songs, and other Pieces of our Earlier Poets,

together with some few of later date, and a copious Glossary. Medium Svo,
with Engraved Title and Frontispiece, cloth extra, gilt, 5J.
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PARKS OF LONDON : Their History, from the Earliest Period
to the Present Time. By Jacob Larwood. With numerous Illustrations,
Coloured and Plain. Crown 8vo, cloth extra, gilt, 7^. (>d.

PLATTNEE'S MANUAL OF QUALITATIVE AND QUANTI-
TATIVE ANALYSIS WITH THE BLOWPIPE. From the last German
Edition. Revised and enlarged by Prof. Th. Richter, Royal Saxon Mining
Academy. Translated by Prof. H. B. Cornwall, School of Mines, New York.
Edited by T. Hugo Cookesley. With numerous Illustrations. Demy Svo,
cloth extra, 21^.
" '

Plattner's Manual' deservedly stands first among all other works on this sub-

ject, and its appearance in English will be hailed by all those who are occupied in

the analysis of mineral ores, but who, from ignorance of the German language,
have been hitherto unable to study it. It is a work of great practical as well as
scientific value."—Standard.

"
By far the most complete work e.xtant on a subject of growing practical import-

ance and of extreme interest."—Minitt^younial.

PLUTARCH'S LIVES, Complete. Translated by the Langiiornes.
New Edition, with Medallion Portraits. In Two Vols., Svo, cloth extra, ro^. td.

POE'S (Edgar Allan) CHOICE PROSE AND POETICAL
WORKS. With Baudelaire's "

Essay." 750 pages, crown Svo, Portrait and
Illustrations, cloth extra, 7.J. td.

PRACTICAL ASSAYER : A Guide to Miners and Explorers.
Giving directions, in the simplest form, for assaying bullion and the baser metals

by the cheapest, quickest, and best methods. By Oliver North. With Tables
and Illustrative Woodcuts. Crown Svo, 7^. (yd.

PRIVATE BOOK OF USEFUL ALLOYS AND MEMO-
RANDA FOR GOLDSMITHS AND JEWELLERS. By James E. Collins,
C.E. Royal i6mo, 3jr. (>d.

PROUT, FATHER.—THE FINAL RELIQUES OF FATHER
PROUT. Collected and edited, from MSS. supplied by the family of the Rev.
Francis Mahonv, by Blanchard Jerrold. With Portrait and Fac-
similes. [/« the press.

PUCK ON PEGASUS. By H. Cholmondeley-Pennell. Pro-

fusely illustrated by John Leech, H. K. Browne, Sir Noel Paton, J. E.
Millais, John Tenniel, Richard Doyle, Ellen Edwards, and other Artists.

Seventh Edition, crown Svo, cloth extra, gilt, price sj.
"The book is clever and amusing, vigorous and healthy."—Saturday Review.

PUGIN'S ARCHITECTURAL WORKS.
APOLOGY FOR THE REVIVAL OF CHRISTIAN ARCHI-
TECTURE. With 10 large Etchings. Small 410, cloth extra, 5J.

EXAMPLES OF GOTHIC ARCHITECTURE, selected from
Ancient Edifices in England. 223 Engravings by Le Keux, with descriptive

Letterpress by E. J. Willson. Three Vols., 410, half-morocco, £-i, 135-. bd.

FLORIATED ORNAMENTS. 31 Plates in Gold and Colours,
royal 410, half-morocco, £i \(is.

GOTHIC ORNAMENTS. 90 Plates, by J. D. Harding and
others. Royal 410, half-bound, ^i \(>s.

ORNAMENTAL TIMBER GABLES. 30 Plates. Royal 4to,
cloth extra, i8.f.

SPECIMENS OF GOTHIC ARCHITECTURE, from Ancient
Edifices in England. 114 Outline Plates by Le Keux and others. With descrip-
tive Letterpress and Glossary by E. J. Willson. Two Vols., 410, half-morocco,
£\ its.

TRUE PRINCIPLES OF POINTED OR CHRISTIAN
ARCHITECTURE. With 87 Illustrations. Small 4to, cloth extra, lor. (>d.
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PUNIANA ; or, Thoughts Wise and Other-Why's. A New Collec-
tion of Riddles, Conundrums, Jokes, Sells, &c. In Two Series, each conlaininp:

3000 of the best Riddles, 10,000 most outrageous Puns, and upwards of fifty

beautifully-executed Drawings by the Editor, the Hon. Hugh Rowley. Price
of each Volume, in small 410, blue and gold, gilt edges, (jS. Each Series

Complete in itself.
" A witty, droll, and most amusing work, profusely and elegantly illustrated."—

S/afiiiard.

PURSUIVANT OF ARMS (The) ; or, Heraldry founded upon
Facts. A Popular Guide to the Science of Heraldry. By J. R. Pl.^nchiI, Esq.,
Somerset Herald. To which are added. Essays on the Badges of the Houses
OF Lancaster and York. With Coloured Frontispiece, five full-page Plates,
and about 200 Illustrations. Crown 8vo, cloth extra, gilt, 7^-. 6ii.

QUEENS
AND KINGS, AND OTHER THINGS: A Rare

and Choice Collection of Pictures, Poetry, and strange but veritable Histories,

designed and written by the Princess Hesse-Schwarzbourg. Imprinted in gold
and many colours by the Brothers Dalziel, at their Camden Press. Imperial
4to, cloth gilt and gilt edges, £1 is.

T?ABELAIS' V70RKS. Faithfully translated from the French,
with variorum Notes, and numerous Characteristic Illustrations by Gustave

DoRE. Crown 8vo, cloth extra, 700 pages, js. dd.

READE'S (Winwood) THE OUTCAST. Cr. Svo, cloth extra, 5^.
" He relaxed his mind in his leisure hours by the creation of a new religion."—

Standard.
"A work of very considerable power, written with great pathos and evident

earnestness.
"—A thenceam.

REMARKABLE TRIALS AND NOTORIOUS CHARACTERS.
From "

Half-Hanged Siuitli," 1700, to Oxford, who shot at the Queen, 1840. By
Captain L. Benson. With nearly Fifty spirited full-page Engravings by Phiz.
Crown Svo, cloth extra, gilt, -js. Cd.

ROLL OP BATTLE ABBEY ; or, A List of the Principal Warriors
who came over from Normandy with William the Conqueror, and Settled in this

Country, a.d. 1066-7. Printed on fine plate paper, nearly three feet by two, with
the principal Arms emblazoned in Gold and Colours. Price 5^. .

ROLL OF CAERLAVEROCK, the Oldest Heraldic Roll
; including

the Original Anglo-Norman Poem, and an English Translation of the MS. in the
British Museum. By Thom.'^s Wright, 2\I. A. The Arms emblazoned in Gold
and Colours. In 4to, very handsomely printed, extra gold cloth, 12s.

ROMAN CATHOLICS IN THE COUNTY OF YORK IN 1604
(A List ofj. Transcribed from the MS. in the Bodleian Library, and Edited,
with Notes, by Edward Peacock, F.S.A. Small 4to, cloth extra, 15^.

ROSCOE'S LIFE AND PONTIFICATE OF LEO THE
TENTH. Edited by his Son, Thomas Roscoe. Two Vols., Svo, with Portraits
and numerous Plates, cloth extra, iZs.

*»* Also, an Edition in C)ne Vol. i6rao, cloth extra, price 3J.

ROSCOE'S LIFE OF LORENZO DE' MEDICI, called " The
Magnificent." A New and much improved Edition. Edited by his Son,
Thomas Roscoe. Demy Svo, with Portraits and numerous Plates, cloth extra, 9^.

ROSS'S (C. H.) STORY OF A HONEYMOON. With numerous
Illustrations by the Author. Fcap. Svo, illustrated boards, zs.
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ROWLANDSON (Thomas): HIS LIFE AND TIMES. With
the History of his Caricatures, and the Key to their Tvleaning. With very nu-
merous full-page Plates and Wood Engravings. Demy 4to, cloth extra, gilt and
gilt edges, 31^. dd, \_171 preparation.

gAINT-SIMON (MEMOIRS OF THE DUKE OF), during the
^^

Reign of Louis the Fourteenth and the Regency. Translated from the French
and Kdited by Bavle St. John. A New Edition, in Three Vols , 8vo, with
numerous Steel-plate Illustrations. \_In preparation.

SALA (George Augustus) ON COOKERY IN ITS HISTO-
RICAL ASPECT. With very numerous Illustrations by the Author. Crown
4to, cloth extra, gilt. \_In preparatioji.

SEVEN GENERATIONS OF EXECUTIONERS.
SANSON FAMILY, Memoirs of the, compiled from Private Docu-
ments in the possession of the Family (1688-1847), by He.nri Sanson. Translated
from the French, with an Introduction by Camille Barr^re. Two Vols., 8vo,
cloth extra. [/« the press.

*,* Sanson '.uas the hereditary French executioner, who officiated at the decapita-
tion of Louis A'l V.

SCHOLA ITALIOA ; or, Engravings of the finest Pictures in the
Galleries at Rome. Imperial folio, with 40 beautiful Engravings after Mich,\el
Angelo, Raphael, Titian, Caracci, Guido, P.armigiano, &c., by Volpato
and others, half-bound morocco extra, {,2 12s. id.

SCHOPENHAUER'S THE WORLD AS WILL AND IMA-
GINATION. Translated by Dr. Franz HCffer, Author of " Richard Wagner
and the Music of the Future." ^fnpreparatio}!.

SCOTT'S COMMENTARY ON THE HOLY BIBLE. With
the Author's Last Corrections, and beautiful Illustrations and Maps. Three V0I5.,

imperial Svo, cloth extra, ^i 16s.

''SECRET OUT" SERIES.
Crown Svo, cloth e.\tra, profusely Illustrated, price 4^^. 6d. each.

ART OF AMUSING: A Collection of Graceful Arts, Games,
Tricks, Puzzles, and Charades. By Frank Bellew. 300 Illustrations.

HANKY-PANKY : Very Easy Tricks, Very Difficult Tricks, White
Magic, Sleight of Hand. Edited by W. H. Creiier. 200 Illustrations.

MAGICIAN'S OWN BOOK : Performances with Cups and Balls,
Eggs, Hats, Handkerchiefs, &c. All from Actual Experience. Edited by W. H.
Cre.mer. 200 Illustrations.

MAGIC NO MYSTERY: Tricks with Cards, Dice, Balls, &c.,
with fully descriptive Directions. Numerous Illustrations. [/« the press.

MERRY CIRCLE (The) : A Book of New Intellectual Games and
Amusements. By Clara Bellew. Numerous Illustrations.

SECRET OUT : One Thousand Tricks with Cards, and other Re-
creations ; with entertaining Experiments in Drawing-room or

" White Magic."
By W. H. Cremer. 300 Engravings.

SEYMOUR'S (Robert) HUMOROUS SKETCHES. 86 Clever
and Amusing Caricature Etchings on Steel, with Letterpress Commentary by
Alfred Crowquill. A New Edition, with Biographical Notice, and Descrip-
tive List of Plates. Royal Svo, cloth extra, gilt edges, 15^.

SHAKESPEARE.—THE FIRST FOLIO. Mr. William Shake.
speare's Comedies, Histories, and Tragedies. Published according to the true

Origma Copies. London, Printed by Isaac Iaggard and Ed. Blount.
1623.—An exact Reproduction of the extremely rare Original, in reduced facsimile

by a photographic process
—thus ensuring the strictest accuracy in every detail.

Small 8yo, half Roxburghe, 10s. (:d. \_In tin press.
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SHAKESPEARE.—THE LANSDOWNE EDITION. Beauti-

fully printed in red and black, in small but very clear type. Post 8vo, with

engraved facsimile of Droeshout's Portrait, cloth extra, gilt, gilt eda;es, 14^.; or,

illustrated by 37 beautiful Steel Plates, after Stoth.^rd, cloth extra, gilt, gilt

edges, i8j.

SHAKESPEARE, THE SCHOOL OF. Including "The Life and
Death of Captain Thomas Stukeley,' with a New Life of Stucley, from Unpub-
lished Sources ;

" A Warning for Fair Women," with a Reprint of the Account of

the Murder ; "Nobody and Somebody;"
" The Cobbler's Prophecy ;

"
Histrio-

mastix;" "The Prodigal Son," &c. Edited, with Introductions and Notes, by
R. Simpson, Author of "An Introduction to the Philosophy of Shakespeare's
Sonnets." Two Vols., crown 8vo, cloth extra. [//z the press.

SHA W 'S ILLUMINA TED WORKS.
ALPHABETS, NUMERALS, AND DEVICES OP THE
MIDDLE AGES. Selected from the finest existing Specimens. 4to, 48 Plates

(26 Coloured), Ci zs. ; Large Paper, imperial 410, the Coloured Plates very highly
finished and heightened with Gold, £\ i,s. \Ne'M Edition prej'aring.

ANCIENT FURNITURE, drawn from existing Authorities. With
Descriptions by Sir S. R. Mevrick:. 4to, 74 Plates, half-morocco, £,\ ws. 6d.; or,
with some Plates Coloured, 410, half-morocco,;^2 2^. ; Large Paper copies, imperial

4to, all the Plates extra finished in opaque Colours, half-morocco extra, £^ 14J. 6d.

DECORATIVE ARTS OF THE MIDDLE AGES. Exhibiting,
in 41 Plates and numerous beautiful Woodcuts, choice Specimens of the various
kinds of Ancient Enamel, Metal Work, Wood Carvings, Paintings on Stained

Glass, Venetian Glass, Initial Illuminations, Embroidery, Fictile Ware, Book-

binding, &c. ;
with elegant Initial Letters to the various Descriptions, Imperial

8vo, half-morocco extra, £\ ?>s.

DRESSES AND DECORATIONS OF THE MIDDLE AGES,
from the Seventh to the Seventeenth Centuries. 94 Plates, beautifully Coloured,
a profusion of Initial Letters, and Examples of Curious Ornament, with Historical

Introduction and Descriptive Text. TwoVols., imperial 8vo, half-Koxburghe, ^5 5^-.

ELIZABETHAN ARCHITECTURE (DETAILS OF). With
Descriptive Letterpress by T. Moule. 4to, 60 Plates, half-morocco, £1 5^.; Large
Paper, imperial 4to, several of the Plates Coloured, half-morocco, £2 12s. 6d.

ENCYCLOPEDIA OF ORNAMENT. Select Examples from the

purest and best Specimens of all kinds and all Ages. 4to, 59 Plates, half-morocco,
£1 IS. ; Large Paper copies, imperial 410, with all the Plates Coloured, half-

morocco, £2 12s. 6d.

ILLUMINATED ORNAMENTS OF THE MIDDLE AGES,
from the Sixth to the Seventeenth Century. Selected' from Missals, MS.S., and
early printed Books. 66 Plates, carefully coloured from the Originals, with

Descriptions by Sir F. Madden, Keeper of MSS., Brit. Mus. 410, half-Rox-

burghe, £^ 13^. 6d. ; Large Paper copies, the Plates finished with opaque
Colours and illuminated with Gold, imperial 410, half-Roxburghe, £; js.

LUTON CHAPEL : A Series of 20 highly-finished Line Engravings
of Gothic Architecture and Ornaments. Imperial folio, India Proofs, half-

morocco, £2 8s.

ORNAMENTAL METAL WORK : A Series of 50 Copperplates,
several Coloured. 410, half-morocco, iSs.

SHAWAND BRIDGENS' DESIGNS FOR FURNITURE, with
Candelabra and Interior Decoration. 60 Plates, royal 410, halfmorocco, £1 is.

Large Paper, imperial 410, the Plates Coloured, half-morocco, £2 Ss.

SHELLEY'S EARLY LIFE. From Original Sources. With
Curious Incidents, Letters, and Writings, now First Collected. By D. F,
MacCarthy Crown 8vo, with Illustrations, cloth extra, 7^. 6d.



CHATTO 6^ WIND US, PICCADILLY. 27

SHERIDAN'S COMPLETE WORKS, with Life and Anecdotes.
Including his Dramatic Writings, printed from the Original Editions, his Works
in Prose and Poetry, Translations, Speeches, Jokes, Puns, &c. ; with a Collection
of Sheridaniana. Crown 8vo, cloth extra, gilt, with lo full-page Tinted Illustra-

tions, 7J. dd.

"Whatever Sheridan has done, has been, /«?- excellence, always the best of its

kind. He has written the best comedy (School for Scandal), ths best draxn^i (the
Duenna), the best farce (the Critic), and the best address (Monologue on Garrick) ;

and, to crown all, delivered the very best oration (the famous Begum Speech) ever
conceived or heard in this country."—BvRON.

" The editor has brought together within a manageable compass not only the
seven plays by which Sheridan is best known, but a collection also of his poetical
pieces which are less familiar to the public, sketches of unfinished dramas, selections
from his reported witticisms, and e.xtracts from his principal speeches. To these is

prefixed a short but well-written memoir, giving the chief facts in Sheridan's literary
and political career ; so that with this volume in his hand, the student may consider
himself tolerably well furnished with all that is necessary for a general compre-
hension of the subject of it."—Pall Jlall Gazette.

SIGNBOARDS : Their History. With Anecdotes of Famous Ta-
verns and Remarkable Characters. By Jacob' Larwood and John Camden
HoTTEN. With nearly loo Illustrations. Seventh Edition. Crown 8vo,
cloth extra, 7^. 6il.

"Even if we were ever so maliciously inclined, we could not pick out all Messrs.
Larwood and Hotten's plums, because the good things are so numerous as to defy
the most wholesale depredation."

— T/ie Tivies.

SILVESTRE'S UNIVERSAL PALEOGRAPHY ; or, A Collec-
tion of Facsimiles of the Writings of every Age. Containing upwards of 300 large
and beautifully executed Facsimiles, taken from Missals and other MSS., richly
Illuminated in the finest style of art. A New Edition, arranged under the direc-

tion of Sir F. Madden, Keeper of MSS., Brit. Mus. Two Vols., atlas folio, half-

morocco, gill, £-^1 10s.

Also, a Volumeof Historical and Descriptive Letterpress, by Champollion
FiGEAC and Ch.\mpollion, Jun. Translated, with Addition.s, by Sir F. Madden.
Two Vols., royal 8vo, half-morocco, gilt, £2 is.

"This great work contains upwards of three hundred large and beautifully
executed facsimiles of the finest and most interesting MSS. of various ages and
nations, illuminated in the highest style of art. The cost of getting up this splendid
publication was not far from ^20,000."—Alibone^s Diet.
" The great work on Palseography generally

—one of the most sumptuous vrorks
of its class ever published."

—Chambers s Encyclo^a-dia.

SLANG DICTIONARY (The) : Etymological, Historical, and
Anecdotal. An Entirely New Edition, revised throughout, and considerably
Enlarged. Crown Svo, cloth extra, gilt, (>s. M.
" We are glad to see the Slang Dictionary reprinted and enlarged. From a high

scientific point of view this book is not to be despised. Of course it cannot fail to

be amusing also. It contains the very vocabulary of unrestrained humour, and
oddity, and grotesqueness. In a word, it provides valuable material both for the
student of language and the student of human nature."—Academy.

" In every way a great improvement on the edition of 1864. Its uses as a dictionary
of the very vulgar tongue do not require to be explained."

—Notes a?id Queries.

"Compiled with most exacting care, and based on the best authorities."—Staiidard.

SMITH'S HISTORICAL AND LITERARY CURIOSITIES :

Containing Facsimiles of utographs, Scenes of Remarkable Events, Interesting
Localities, Old Houses, Portraits, Illuminated and Missal Ornaments, Antiquities,
&c. 4to, with 100 Plates (some Illuminated), half-morocco extra, £'2 5^.

SMITH (Thomas Assheton), REMINISCENCES of the LATE
;

or. The Pursuits of an English Country Gentleman. By Sir J. E. Eardley
WiLMOT, Bart. New Edition, with Portrait, and plain and coloured Illustrations.

Crown 8vo, cloth extra, ^s. 6d.
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SMOKER'S TEXT-BOOK. By J. Hamer, F.R.S.L. Exquisitely
printed from "silver-faced" type, cloth, very neat, gilt edges, zs. 6ti.

SOUTH'S (Dr. Robert) SERMONS. With Biographical Memoir,
Analytical Tables, Genera! Index, &c. Two Vols., royal 8vo, cloth extra, 15J.

SOUTHEY'S COMMON-PLACE BOOK. Edited by his Son-in-

Law, J. W. Warter. Second Edition. Four Vols., medium Svo, with Portrait,
cloth extra, £1 jos.

SOWERBY'S MANUAL OP CONCHOLOGY : A Complete
Introduction to the Science. Illustrated by upwards of 650 etched Figures of
Shells and numerous Woodcuts. With copious Explanations, Tables, Glossary,
&c. Svo, cloth extra, gilt, 15.^. ; or, the Plates beautifully Coloured, £t Zs.

SPECT.ATOR (The), with the Original Dedications, Notes, and a
General Index. Demy Svo, with Portrait of Addison, cloth extra, gs.

STEDMAN'S (Edmund Clarence) VICTORIAN POETS:
Critical Essays. Crown Svo, cloth extra, gs. [_Iti the press.
Abstract of Contents :—The Period—Walter Savage Landor—Thomas Hood—

Matthew Arnold — Bryan Waller Procter— Elizabeth Barrett Browning— Alfred

Tennyson— Tennyson and Theocritus— jMiscellaneous Poets— Robert Browning.
Latter-Day Poets : Robert Buchanan—Dante Gabriel Rossetti— William Morris—
Algernon Charles Swinburne.

STOTHARD'S MONUMENTAL EFFIGIES OP GREAT
BRITAIN, selected from our Cathedrals and Churches. With Historical De-

scription and Introduction, by John Kempe, F.S.A. A New Edition, with a

large body of Additional Notes by John Hewitt. Imperial 410, containing 147
beautifully fini.shed Etchings, all Tinted, and some Illuminated in Gold and Colours,
half-morocco, £g gs. ; Large Paper, the whole Illuminated in body-colours, half-

morocco, ;^i5 15J. [/« the tress

STOWS SURVEY OP LONDON, written in the Year 1598.
Edited by W. J Thoms, F.S.A. A New Edition, with Copperplate Illustrations,

large Svo, half-Roxburghe, price gs.

STRUTT'S DRESSES AND HABITS OP THE ENGLISH,
from the Establishment of the Saxons in Britain to the Present Time. With an
Historical Inquiry into every branch of Costume, Ancient and Modern. New
Edition, with Explanatory Notes by J. R. Pl.'^nchE, Somerset Herald. Two
Vols., royal 4to, with 153 Engravings from the most Authentic Sources, beauti-

fully Coloured, half-Roxburghe, £t (is. ; or the Plates splendidly Illuminated
in Silver and Opaque Colours, in the Missal style, half-Roxburghe, ^15 15.S.

STRUTT'S REGAL AND ECCLESIASTICAL ANTIQUITIES
OF ENGLAND : Authentic Representations of all the English Monarchs, from
Edward the Confessor to Henry the Eighth ; with many Great Personages eminent
under their several Reigns. New Edition, with critical Notes by J. R. Planch^,
Somerset Herald. Royal 4to, with 72 Engravings from Manuscripts, Monu-
ments, &c., beautifully Coloured, half-Ro.xburghe, £1 3J. ; or the Plates splendidly-
Illuminated in Gold and Colours, half-morocco, ;^io los.

STRUTT'S SPORTS AND PASTIMES OF THE PEOPLE
OF ENGLAND ; including the Rural and Domee-tic Recreations, May Games,
Mummeries, Shows, Processions, Pageants, and Pompous Spectacles, from the

Earliest Period to the Present Time. Illustrated by One Hundred and Forty
Engravings, in which are represented most of the popular Diversions, selected

from Ancient Manuscripts. Edited by William Hone, Author of the "Every-
day Book." Crown Svo, cloth extra, gilt, price 7^-. (id. A few Large Paper
Copies have been prepared, uniform with the

"
Dresses," with an extra set of

Copperplate Illustrations, carefully Coloured by hand, from the Originals, price

63^. [/« the press.

STUBBS' ANATOMY OP THE HORSE. 24 fine Copperplate
Engravings on a very large scale. Imperial folio, cloth extra, £\ \s.
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SUMMER CRUISING IN THE SOUTH SEAS. By Charles
Warren Stoddard. With Twenty-five Illustrations by Wallis Mackay.
Crown 8vo, cloth, extra gilt, -js. 6d.

SWIFT'S CHOICE WORKS, in Prose and Verse. With Memoir,
Portrait, and numerous Illustrations. Cr. 8vo, cl. extra, gilt, 7^-. td. [/« the press.

SYNTAX'S (Dr.J THREE TOURS, in Search of the Picturesque,
in Search of Consolation, and in Search of a Wife. With the whole of Rowland-
son's droll full-page Illustrations, in Colours, and Life of the Author by J. C.
HoTTEN. Medium Svo, cloth extra, gilt, 7^. td.

SWINBURNE 'S WORKS.
QUEEN MOTHER AND ROSAMOND. Fcap. Svo, 5^-.

ATALANTA IN CALYDON. A New Edition. Crown Svo, 6s.

CHASTELARD : A Tragedy. Fcap. Svo, 'js.

POEMS AND BALLADS. Fcap. Svo, 91.

WILLIAM BLAKE : A Critical Essay. With Facsimile Paint-
ings, Coloured by Hand, after Drawings by Blake and his Wife. Demy Svo, 16^.

SONGS BEFORE SUNRISE. Crown Svo, 10s. 6d.

BOTHWELL: A Tragedy, Two Vols., crown Svo, 12s. 6d.

GEORGE CHAPMAN: An Essay. Crown Svo, 'Js.

SONGS OP TWO NATIONS : DiR.^, A Sox\G of Italy, Ode
ON THE French Republic. Crown Svo, 6s.

ESSAYS AND STUDIES. Crown Svo, 12s.

Also, fcap. Svo, cloth extra, price 35-. 6d.

ROSSETTI'S (W. M.) CRITICISM UPON SWINBURNE'S
POEMS AND BALLADS.

ipAYLOR'S HISTORY OF PLAYING CARDS : Ancient and
Modern Games, Conjuring, Fortune-Telling, and Card Sharping, Gambling

and Calculation, Cartomancy, Old Gaming-Houses, Card Revels and Blind

Hookey, Picquet and Vingt-et-un, Whist and Cribbage, Tricks, &c. With Sixty
curious Illustrations. Crown Svo, cloth extra, gilt, price 7^. 6d.

THACKERAYANA : Notes and Anecdotes. Illustrated by a pro-
fusion of Sketches by William Makepeace Thackeray, depicting Humorous
Incidents in his School-life, and Favourite Characters in the books of his

every-day reading. Large post Svo, with Hundreds of Wood Engravings and
Five Coloured Plates, from Mr. Thackeray's Original Drawings, cloth, full gilt,

gilt top, 12s. 6d,

THEODORE HOOK'S CHOICE HUMOROUS WORKS, with
his Ludicrous Adventures, Bons-mots, Puns, and Hoaxes. With a new Life of the

Author, Portraits, Facsimiles, and Illustrations. Cr. Svo, cloth extra, gilt, 7^. 6d.

THESEUS : A GREEK FAIRY LEGEND. Illustrated, in a
series of Designs in Gold and Sepia, by Johm Moyr Smith. With Descriptive
Text. Oblong folio, price 7^. (>d.

THIERS' HISTORY OF THE FRENCH REVOLUTION.
Roy. Svo, cloth extra, 15J.
" The History of the French Revolution by Thiers is a celebrated and popular

book in France—and I believe in Europe. It combines the compactness and unity
of the book, the order and arrangement of the journal, the simplicity of the biogra-

phy, the valuable and minute details of the autobiography, and the enthusiasm, the

passion, and the indignation of the pamphlet. There are in many parts of this

great book, whole chapters which read as if they had been written with the sword."
—Jules Janin, in the Atheuaum.
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THIERS' HISTORY OF THE CONSULATE AND EMPIRE
OF FRANCE UNDER NAPOLEON. Royal 8vo, cloth extra, is^.

THOMSON'S SEASONS, and CASTLE OF INDOLENCE.
With a Biographical and Critical Introduction by Allan Cunningham, and over

50 fine Illustrations on Steel and Wood. Crown 8vo, cloth extra, gilt, 7J. dd.

\_ffi. the press.

THORNBURY'S (Walter) HISTORICAL AND'LEGENDARY
BALLADS AND SONGS. Illustrated by J. Whistler, John Tenniel, A. F.

Sandys, W. Small, M. J. Lawless, J. D. Watson, G. J. Pinwell, F. Walker,
T. R. Macqi'Oid, and others. Handsomely printed, crown 4to, cloth extra,

gilt and gilt edges, 21.?. \^In preparation.

TIMES' ENGLISH ECCENTRICS and ECCENTRICITIES :

Stories of Wealth and Fashion, Delusions, Impostures and Fanatic Missions,

Strange Sights and Sporting Scenes, Eccentric Artists, Theatrical Folks, Men of

Letters, &c. By John TiMns, F.S.A. With nearly 50 Illustrations. Crown 8 vo,
cloth extra, "js. 6d.
" The reader who would fain enjoy a harmless laugh in some very odd company

might do much worse than take an occasional dip into 'English Eccentrics.'

Beaux, preachers, authors, actors, monstrosities of the public shows, and leaders of

religious impostures, will meet him here in infinite, almost perplexing, variety. The
queer illustrations, from portraits and caricatures of the time, are admirably suited

to the letterpress."
—Graphic.

TIMES' CLUBS AND CLUB LIFE IN LONDON. With
Anecdotes of its F.'^mous Coffee Houses, Hostelries, and Taverns. By
John Timbs, F.S.A. With numerous Illustrations. Cr. 8vo, cloth extra, 7-y. 6d.

TOURNEUR'S (C3rril) COLLECTED WORKS, including a

unique Poem, entitled
" The Transformed Metamorphosis ;

" and "
Laugh and Lie

Down; or. The World's Folly.
"

Edited, with a Critical Preface, Introductions,
and Notes, by J. Churton Collins. Post 8vo, cloth extra, 10^. 6d.

^/n preparation.

TURNER'S (J. M. W.) LIBER FLUVIORUM; or. River
Scenery of France. 62 highly-finished Line Engravings by Willmore, Goodall,
Miller, Cousens, and other distinguished Artists. With descriptive Letterpress
by Leitch Ritchie, and Memoir by Alaric A. Watts. Imperial 8vo, cloth

extra, gilt edges, £\ ws. 6d.

TURNER (J. M. W.) and GIRTIN'S RIVER SCENERY.
20 beautiful Mezzotinto Plates, engraved on Steel by Reynolds, Bromlev,
Lupton, and Charles Turner, principally after the Drawings of J. M. W.
Turner. Small folio, in Portfolio, £i iis. 6d.

TURNER'S (J. M. W.) LIFE AND CORRESPONDENCE.
Founded upon Letters and Papers furnished by his Friends and Fellow-Academi-
cians. By Walter Thornbury. New Edition, entirely rewritten and added
to. With numerous Illustrations. Two Vols., 8vo, cloth e.xtra. [/« preparation.

TURNER GALLERY (The) : A Series of Sixty Engravings from
the Principal Works of Joseph Mallord William Turner. With a Memoir
and Illustrative Text by Ralph Nicholson Wornum, Keeper and Secretary,
National Gallery. Handsomely half-bound, India Proofs, royal folio, £io;
Large Paper copies. Artists' India Proofs, elephant folio, ;^20.

—A Descriptive
Pamphlet will be sent upon application.

"tTAGABONDIANA ; or. Anecdotes of Mendicant Wanderers
through the Streets of London ; with Portraits of the most Remarkable, drawn

from the Life by John Thomas Smith, late Keeper of the Prints in the British

Museum. With Introduction by Francis Douce, and Descriptive Text. With
the Woodcuts and the 32 Plates, from the original Coppers. Crown 4to, half-

Roxburghe, 12s. 6d.
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VYNER'S NOTITIA. VENATICA : A Treatise on Fox-Hunting,
the General Management of Hounds, and the Diseases of Dogs ; Distemper and
Rabies; Kennel Lameness, &c. By Robert C. Vyner. Sixth Edition, Enlarged.
With spirited Coloured Illustrations by Alken. Royal 8vo, cloth extra, 21^.

TXTALPOLE'S (Horace) ANECDOTES OP PAINTING IN
' ENGLAND. With some Account of the principal English Artists, and
incidental Notices of Sculptors, Carvers, Enamellers, Architects, Medallists, En-
gravers, &c. With Additions by the Rev. James Dallawav. New Edition,
Revised and Edited, with Additional Notes, by Ralph N. Wornum, Keeper and
Secretary, National Gallery. Three Vols., 8vo, with upwards of 150 Portraits and
Plates, cloth extra, £1 ys.

WALPOLE'S (Horace) ENTIRE CORRESPONDENCE.
Chronologically arranged, with the Prefaces and Notes of Croker, Lord Dover,
and others ; the Notes of all previous Editors, and Additional Notes by Peter
Cunningham. Nine Vols., 8vo, with numerous fine Portraits engraved on
Steel, cloth extra, £^ is.

"The charm which lurks in Horace Walpole's Letters is one for which we hav^
no term ; and our Gallic neighbours seem to have engrossed both the word and the

quality
—'elles sont piquantes,' to the highest degree. If you read but a sentence,

you feel yourself spell-bound till you have read the volume."— Quarfer/y Reviezu.

WALPOLE'S (Horace) ROYAL AND NOBLE AUTHORS OF
ENGLAND, SCOTLAND, AND IRELAND; with Lists of their Works. A
New Edition, Annotated, considerably Enlarged, and brought down to the Pre-

sent Time. Illustrated by nearly 200 Copperplate Portraits. Six Vols., Svo,
cloth extra. U"- prepa7-aiion,

WALTON AND COTTON, ILLUSTRATED.—THE COM-
PLETE ANGLER ; or. The Contemplative Man's Recreation : Being a
Discourse of Rivers, Fish-ponds, Fish and Fishing, written by Izaak Walton ;

and Instructions how to Angle for a Trout or Grayling in a clear Stream, by
Charles Cotton. With Original Memoirs and Notes by Sir Harris Nicolas,
K.C.M.G. With the 61 Plate Illustrations, precisely as in Pickering's two-volume
Edition. Complete in One Volume, large crown Svo, cloth antique, ys. 6d.

WARRANT TO EXECUTE CHARLES I. An exact Facsimile

of this important Document, with the Fifty-nine Signatures of the Regicides, and

corresponding Seals, on paper to imitate the Original, 22 in. by 14 in. Price 2s.

WARRANT TO EXECUTE MARY QUEEN OF SCOTS.
An exact Facsimile of this important Document, including the Signature of

Queen Elizabeth and Facsimile of the Great Seal, on tinted paper, to imitate the

(Sriginal MS. Price 2s.

WATERFORD ROLL (The).— Illuminated Charter-Roll of

Waterford, Temp. Richard II. The Illuminations accurately Traced and Coloured

for the Work from a Copy carefully made by the late George V. Du Nover, Esq.,
M.R.I. A. Those Charters which have not already appeared in pnnt will be

edited by the Rer. James Graves, A.B., M.R.I.A. Imperial 4to, cloth extra,

gilt, 36^. \_Nearly ready.

WELLS' JOSEPH AND HIS BRETHREN: A Dramatic Poem.

By Charles O. Wells. With an Introductory Essay by Algernon Charles
Swinburne. Crown Svo, cloth extra, 8.r. {^In tkc press.

WESTWOOD'S PAL^OGRAPHIA SACRA PICT9RIA:
being a Series of Illustrations of the Ancient Versions of the Bible, copied from

Illuminated Manuscripts, executed between the Fourth and Sixteenth Centuries.

Royal 4to, with 50 beautifully Illuminated Plates, half-bound morocco, £,z ^°^-

WILD'S ENGLISH CATHEDRALS. Twelve select examples
of the Ecclesiastical Architecture of the Middle Ages ; beautifully coloured, after

the Original Drawings by Charles Wild. Imperial folio, in portfolio, £i is.
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WILD'S FOREIGN CATHEDRALS. Twelve fine Plates, im-

perial folio, coloured, after the Original Drawings, by Charles Wild. In port-

folio, £\ 4^.

"These splendid plates are unequalled, whether bound as a volume, treasured in

a portfolio, or framed for universal admiration."— Athtncsiiin.

WILSON'S AMERICAN ORNITHOLOGY ; or, Natural History _

of the Birds of the United States ; with the Continuation by Prince Charles
LuciAN Ijonaparte. New and Enlarged Edition, completed by the

insertion of above One Hundred Birds omitted in the original Work, and Illus-

trated by valuable Notes, and 'Life of the Author, by Sir William Jardine.
Three Vols., 8vo, with a fine Portrait of Wilson, and 103 Plates, exhibiting

nearly four hundred figures of Birds accurately engraved and beautifully printed in

Colours, half-bound morocco. A few Large Paper copies will also be issued, with
the Plates all carefully Coloured by hand. . [hi the p?-ess.

"The History of American Birds by Alexander Wilson is equal in elegance to the

most distinguished of our own splendid works on Ornithology."— Cuvier.

V/ILSON'S FRENCH-ENGLISH AND ENGLISH-FREISTCH
DICTIONARY ; containing full Explanations, Definitions, Synonyms, Idioms,
Proverbs, Terms of Art and Science, and Rules for the Pronunciation of each

Language. Compiled from the Dictionaries of the French Academy, Boyer,
Chambaud, Gakmer, Laveaux, Des C.arrieres and Fain, Johnson, and
Walker. Imperial 8vo, 1,323 closely-printed pages, cloth e.\tra, \$s.

WONDERFUL CHARACTERS : Memoirs and Anecdotes of
Remarkable and Eccentric Persons of every Age and Nation. By Henry
Wilson and James Caulfield. Crown Svo, cloth extra, with 5i full-page

Engravings, 7J. 6(^.

WRIGHT'S (Andrew) COURT-HAND RESTORED; or, Stu-
dent's Assistant in Reading Old Deeds, Charters, Records, &c. Folio, half-

morocco, \os. i>d.

WRIGHT'S CARICATURE HISTORY of the GEORGES
(House of Hanover). With 400 Pictures, Caricatures, Squibs, Broadsides,
Window Pictures, &c. By Thomas Wriqiit, Esq., M.A., F.S.A. Crown Svo,
cloth extra, is. 6d.

"Emphatically one of the liveliest of books, as also one of the most interesting.
Has the twofold merit of being at once amusing and edifying."

—lilorning Post.

WRIGHT'S HISTORY OF CARICATURE AND OF THE
GROTESQUE IN ART. LITERATURE, SCULPTURE, AND PAINT-
ING, from the Earliest lines to the Present Day. By Thomas Wright,
M. A., F.S.A. Profusely Illustrated by F. W. Fairholt, F.S.A. Large post
Svo, cloth extra, gilt, 7.5. id.

"Almost overwhelms us with its infinite research. Mr. Wright dexterousl)' guides
the reader to a full survey of our English caricature, from its earliest efforts to the
full-blown blossoms of a Rowlandson or a Gillray. The excellent illustrations of
Mr. Fairholt add greatly to the value of the volume."—G}-apJiic.
"A very amusing and in.^tructive \o\wxa^."~ Saturday Reviezu.

^TENOPHON^S COMPLETE WORKS. Translated into English.
Demy Svo, witli Steel-plate Portrait, a thick volume of 770 pages, 12s.

/
Y-'^NKEE DROLLERIES. Edited, with Introduction, by GEORGE* Augustus Sala. In Three Parts, each Complete in itself. Crown Svo, cloth

extra, 3^. 6d. per Vol.

J. OGDEN AND CO., FKINTERS, I72, ST. JOHN STREET, E.C.
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